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Történelmi mozaik 
Tegnap volt huszonhat éve, hogy Ferenc 

Ferdmánd osztrák főherceget, az egykori ma- 
gyar és osztrák monarchia trónjának váromá- 
nyosát, Szerajevóban meggyilkolták. Ez robban- 
totta ki a világháborút, mely milliényi halottat, 
milliónyi rokkantat és tengernyi vért, könnyet, 
rengeteg szenvedést és bánatot okozott. A győz- 
tesek újra rendezték Európát, de a rendezés 
sokfelé elégtelenséget keltett, nemzeti forradal- 
naknak lett szülője és alig negyed század után 
újabb háborúnak lett okozója. Ugyancsak teg- 
nap volt évfordulója a versaillesi szerződés alá- 
irásának is. A húsz év előtti jelszó a jóvátétel 
volt, melyet a mai győzők ajkán az igazság han- 
goztatása váltott fel. Vajha az igazság elve győ- 
zedelmeskednék a világon szerte, hogy vissza- 
adja nemzeteknek és népeknek a nyugalmat és 
a békés fejlődés lehetőségét. 

A német-francia és olasz-francia fegyver- 
szüneti bizottságok megkezdték működésüket. 
A fegyverszüneti megállapodás feltételei gavallé- 
rosak, lovagiasak és bizton eppen ennyi gavallé- 
ria és lovagiasság nyilvánul majd me a végre- 
hajlásban is. Németország csak korrekt együtt- 
működést követel, ami a jelenlegi helyzetben el- 
sősorban Franciaország érdeke. Ma, nem úgy, 
mint huszonkét év előtt, a hadifoglyokkal építik 
újra az e itott vidékeket, hanem a németek 
maguk adnak segítséget erre a célra. Hollandiá- 
ban, Belgiumban már működik az újjáépítési 
alap, Párisban a német segélyakciók élelmezik 
a szegény lakosságot. Az álhumanisták farizeus 
lelkisége helyett űj szellem költözik a világra. 
A katonáé, aki kemény a harcban, de embersé- 
ges és lovagias a győzelem után. Franciaország 
vesztett és sokat vesztett. A compiegnei tárgya- 
lásokból azonban épen került ki a francia önér. 
zet. A szerződés joggal elveszi mindazt, ami a 
franciák számára lehetővé tehetné a további el- 
lenségeskedést. Nem érinti azonban a nemzeti 
becsületet, amely csaták tüze és volt szövetsé- 
gesek gúnyolódó rágaloemhadjárata után is tisz- 
tán áll az egész világ előtt. , 

" 

Dél-Afrika messze van Európától, de még- 
is meg kell emlitenünk azokat a híreket, ame- 
lyek az angolok és búrok közötti összeütközés- 
ről számoinak be. A holland származású Herzog 
tábornok a legnagyobb mértékben ellenzi az an- 
gol érdekeket képviselő Smuts tábornok - je- 
lenlegi miniszterelnök - politikáját. Herzog til- 
takozik a Német- és Olaszországnak küldött had- 
üzenet ellen, amely - tekintve, hogy azt nem 
mutatták be a parlamentben, - teljesen jog- és 
alkotmányellenes volt. Dél-Afrika messze van, 
de az ott lezajló események világosan reámutat- 
nak arra a válságra, amely az angol világbiroda- 
lom prerifériáin zajlik. 

" 

Amerika nem ismerte el az angol főváros 
ban létesített francia nemzeti tanácsot s kijelen 
tette, hogy csakis a Franciaország területén mű 
ködő francia kormánnyal tárgyal a jövőben. Az 
emigránsok ideje lejárt s ma már sehol sem ve- 
szik komolyan azokat, akik egy nemzetközi ér- 
dekszövetkezet piszkos erdekeinek a védelmé- 
ben országokat akarnak képviselni - egy elő- 
kelő szálloda halijában. A Benesek, a de Gaullok 
és a Volosinok aranykora megszűnt. Azé az or- 
szag, aki harcol érte, akik pedig megszöktek, 
azok ne akarjanak beavatkozni országuk életébe. 

, Arannyal tömött bőröndökről szólnak azok 
a Spanyolországból érkező hírek, amelyek sze- 
rint Mandel és Blum titkárai külföldre akarták. 
csempészni a hirhedt francia népfrontkormány 
bizalmas aktáit, Ez még csak rendjén voina, de 

a bőröndökben nemcsak akták, hanem megszám- ! 
lálhatatlan milliók is voltak. Amíg az akták Rey- 
naud volt francia miniszterelnök hazaárulási 

zonyitják, hogy a híres francia demokraták még 
legnagyobb hazafffyas felbuzdulásukban sem 
feledkeztek meg a demokrata érem másik olda- 
láról - az aranyról. 

bál é állanak 
Reynaud szakitott az angol kormánnyal 

és de Gaulle tábornokkal 
A Rador hirssolgyalati öügynökség jelenteset 

A Néemet Távirati Íroda jelenti: Számos 
külföldre menekült francia ellen, aki ellenséges 
tevékenységet fejt ki, a törvényes kormány el- 
járást indít. A kormány elhatározta, ho, az 
állam biztonsága elleni összeesküvés címén per- 
befogja őket. 

Baudoin külügyminiszter a sajtó képvise- 
lői előtt nyilatkozott Churchill legutolsó be- 
szédével kapcsoiatban és visszautasította az an- 

gol miniszterelnöknek azt a ténykedését, hogy 
Franciaországnak leckét ad a becsületről. 

Churchil!l nyilatkozata fájdalmasan érintette a 
franciákat, de meglepetést is keltett. A francia 
kormány londoni képviselője tiltakozott is a 
nyilatkozat ellen és azért is, mert két nappal 
ezelőtt az angol nagykövetet Bordeauxból haza- 
hívták, aminek következménye volt Corbin 
londoni nagykövet lemondása. 

Corbin Churchill beszéde miatt lépett vissza 
A Stefani ügynökség jelenti Londonból, 

hogy Corbin londoni volt francis nagykövet 
tegnap találkozott Hialifax lorddal és közölte, 
hogy az angol kormánynak De Gaulle tábor- 
nokkal szemiben tanusított magatartása és azok 
a bátoritások, amelyek Londonból hangzanak el 
la francia nemzeti tanács megalakitására, vala- 
mint a francia önkéntes légió megszervezésére, 
helyzetét lehetetlenné tette, annak ellenére, hogy 
minden diplomáciai tevékenységét az angol- 
francia együttműködés kifejlesztésére fordítot- 
ta. Corbin a ftovábbiakban azt is kijelentette, 
hogy Churchill legutóbbi beszédei következté- 
ben volt kénytelen lemondani saját elhatározá- 
sából és nem kormányányak utasítására, 

REYNAUD ELITÉLI DE GAULLE TAÁBORNOK 
MAGATARTÁSAT. 

Bordeauxbói jelentik: 

ügynökség közli a francia-spanyol határról, hogy 

Reynaud volt fracia miniszterelnök, aki még mindig 

Bordeauxban tartózkodik, nyilatkozott a sajtó kép- 

viselői előtt és hevesen kikelt az angol propaganda 

ama állításai ellen, mintha híve lenne az elmozdított 

De Gaulle tábornok által létesített francia nemzeti 
tanácsnak. A volt miniszterelnök hangsulyozta, hogy 
a legnagyobb mértékben elitéli De Gaulle tábornok 

katonához egyáltalán nem illő és hazafiatlan tevé- 
kenységét. 

Az angol konzervativ párt támogatja Churchillt 
A Reuter ügynökség közli: Chamberlain, a kon- 

zervatív párt vezetője beszédet mondott a nemzeti 
egység végrehajtó bizottságának ülésén. Az ülésen 

egyhangúlag megszavazták azt a határozati javas- 
latot, amelynek alapján a végrehajtó bizottság a 
legteljesebb támogatását nyújtja Churchillnek és 
kormányának abban az elhatározásában, hogy to- 
vább folytatja a háborút a teljes győzelemig. Ez- 
után bizalmáról! biztosította Chamberlaint. 

WEYGAND FEGYELEMRE HIVTA FEL 
A GYARMATI HADSEREGET 

Tetaunból jelenti a Stefani ügynökség: 
Weygand tábornok utólagos bonyodalmak elke- 
rülése végett, amelyek nehézségeket okozhat- 
nak Franciaország számára, küldötte el Noguez 

tábornoknak, a marokkói francia haderők fő- 
parancsnokának azt a táviratot, amelyben 

tegyelemre hívja fel az alárendelt csapato- 
kat és a gyarmati lakosságot, x 

Weygand tábornok figyelmezteti az elégedetlen 
elemeket, akik nem vettek részt a franciaor- 
szági harcokban, hogy nem bírálhatják a hely- 
zet nehézségeit, mert nincsenek tisztában azok- 
kal az okokkal, amelyek a francia kormányt en- 
gedékenységre kötelezték. A fegyverszüneti 
egyezmény feltételei kemények, de a francia 
haza becsületét nem sértik. 

MAROKKÓ ALÁVETI MAGÁT A PETAIN- 
KORMÁNYNAK 

Bordeauxból jelentik: Gaurod francia tá- 
bornok repülőgépen Tangerbe utazott, lahonnan 

tovább folytatja útját francia Marokkó felé. 
Hir szerint a tábornok Petain marsall minisz- 
terelnök megbizására utazott el. Utja állítólag 

összetfüggésben áll az északafrikai csapatok fő- 
Harancsnokságában beálló változással. 

Casablancából jelentik, hogy a Rádió Ma- 
rogue nevű írancia adóállomás Fetain minisz 

A Stefani hírszolgálati 
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terelnök rendeletére beszünteti működését. Ezt a hírt Bordeauxban annak jeléül fogják fel, hogy a marokkói francia hatóságok készek Petain miniszterelnök parancsainak engedelmeskedni. 
SZERDA ÓTA GYASZ VAN TUNISZBAN 
A Havas iroda közli Tuniszból: A kartagénai püspök a templomban tartott gyászi tiszteleten hbeszédet mondott és amikor a hatóságok fejei el- hagyták a templomot, az egybegyült hatalmas tö- 

Mittelhausser tábornok csatlakozott 
a fegyverszünethez 

Mittelhausser tábornok, a sziriai francia 
hadsereg parancsnoka bejelentette, hogy az el- 
lenségeskedések Sziriában megszüntek. Hozzá- 
tette, hogy Sziria továbbra is Hranciaországé 
miarad. 

! Londonból jelentik: Pierlot Belga minisz- terelnök felhívást intézett a belga katonákhoz, amelyben közölte, hogy Belgiumnak le kell von- ni Franctaország legyőzetésének következmé- nyeit. Közölte nünden belga tiszttel, katonával, politikussal és menekülttel, hogy érvintkezésbe jépett a Belgiumot megszálló német csapatok 
parancsnokságával, hogy lehetővé vál; ka je lenleg fegyverben álló belga katonák eszerelé- se és az ország területére való visszatérése. A' tárgyalások eredményéről, FPierlot szintén rá- dió útján értesiti a belga katonákat és polgá- 
ri menekülteket. 
A NÉMET HADSEREG A SPANYOL 

HATÁRON 
A Német Távirati Iroda jelenti: Megérkez- tek a spanyol határra az első n met katonák, Mindenekelőtt egy század haditu ósító ment át 

a nemzetközi hidon. Spanyol részről egy száza- 
dos üdvözölte az ujságírókat. Störer madridi né. met nagykövet és a katonai attasé is a határra érkeztek. 

A spanyol lakosság lelkesen fogadta a né- 
met katonákat és az ujságírókat 

és éltelte Németországot és Spanyolországot, valamint azok vezéreit. A német haditudósító század tagjai elmondották, hogy kedden hagy- ták el Párist és Versaillesen, Orleánson, Tourson és Biaritzon át érkeztek meg Irunba a spanyol határra. 

Az Alsó-Pireneus-megyét megszálló német csapatok parancsnoka megérkezett a nemzetkö- zi hídhoz. A német hadsereg első gépesített osz- tagai tegnap délután 6 órakor érkeztek a határ- állomásra. Lopez Pinto, a hatodik hadosztály tá- bornoka ugyancsak a határra utazott. 
HELYREALLITJAK A FRANCIA-SVAJCI 

HATART 
A Német Távirati Iroda jelenti: Német mű- szaki csapatok serényen dolgoznak ama károk eltüntetésén, amelyeket a francia csapatok okoz- tak a francia-svájci határon. A Rajnán is rövi- desen helyreáll a forgalom. Azok a svájci föld- művesek, akiknek Elszászban bírtokaik vannak, rövidesen megkapják a határátlépési engedélye- ket. 

HÁROM GYERMEK- EGY NEMET VAROS BOMBAZAÁSANAÁL 
A Német Távirati Iroda jelenti, ho jú- nius 26-án délután 4 órakor egy angol repülőgép Herne westfáliai városka felett hirtelen előbuk- kant a sűrű felhők közül és egészen alacsonyan repülve, 8 bombát dobott le. robbanások kö- vetkeztében az uccai járókelők közül nyolcan életüket vesztették és tizen sulyosan megsebe- sültek. A halottak között van három gyermek, akik az uccán játszadóztak, A jelentés hozzá- fűzi, hogy a városka messze környékén sincs semmiféle katonai célpont. 

MALTA BOMBASZÁSANAK 23 HALOTTJA 
1 A 

Valettából jelentik: A csütörtök délelőtti olasz légitámadás következtében 23 polgári sze. mély meghalt és igen sokan megsebesültek. Bomba esett egy utasokkal telt autobuszra és zolenek az utasoknak legnagyobb része meg is 

NAMET VADASZGÉPEK ELÜZTÉK Az ANGOL RÉPÜLÖKET 
A Német Távirati Iroda közli, ho csü- törtökön délután 6 angol gép haladt át holland 

katonai és polgári hatóságok vezetői. Amikor a kor- 

Szerdától kezdve gyász van Tuniszban, Az üzletek 

Pierlot belga miniszterelnök érintkezésbe : lépett a német kormánnyal 

avatkozástól, Ezzel szemben azonban megköve- 
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meg előtt éltette Franciaországot és Tuniszt. A nem- zeti gyász napján elrendeit istentiszteleten megje- lent Peyrouton kormányzó és annak kiséretében a ; 
mányzó a palotájába vissza tért, 

az arabok a marselllaiset énekelték. 

és kávéházak zárva vannak és éjszaka teljes sötét- ség horul a városokra. Az állandó esőzés még job- ban fokozza a lakosság gyászát. 

INDOKINA KORMÁNYZÓJA NEM ADJA AT 
HELYET ' 

, A japán lapok jelentése szerint az indókí- nai francia kormányzó nem hajlandó helyét át- engedni annak ellenére, hogy a bordeauxi kor- 
mány mást nevezett ki. Az angolok Calaisban való behajózásuk előtt 

felgyujtották a pályaudvart. Képünk a lángok- 
ban álló állomás épületét mutatja be. 

Koaliciós kormány 
Egyiptomban 

Kairóból jelentik: Faruk király Hasan Sabri 
bízta me 

terület felett az ország belseje felé. Német va- dászgépek azonnal szembeszálltak velük és va- lamennyit lelőtték. 
FRANCIA MENEKÜLTEK LISSZABONBAN 

pasát, Egyiptom volt londoni követét bíz g ,A franciaországi menekülők özönlése most az új korhány megalakításával. Politikai körök- már Lisszabon portugál kikötőjében is érezhe- ben valószínűnek artj , hogy koaliciós kor- tővé vált. A Chilisi nevű francia gőzös ideérke- zett 450 és egy másik francia gőzös 630 mene- 
tader.y 

Ifi. gróf Károlyi Gyuláné temetése 
Kenderesen helyezték örök nyugalomra a magyar kormányzó leányát 

Budapestről jelentik: Az egész magyar társadalom bensőséges részvéte mellett folyt le pénteken ifjú gróf Károlyi Gyuláné, született Horthy Paulette temetése. A reggeli órákban átvitték a koporsót a királyi vár Krisztina vá- rosi oldalán lévő egyik földszinti csarnokába. ahol gyönyörűen felravatalozták. A koporsón két csokort helyeztek el, az egyik a szülők, a kormányzói pár koszorúja volt a következő fel- Zése után elindult a menet a Várból a Sz 
írással: Megtört, bánatos szüleid. A másik ha- György téren és a Lánchidon át a n gati pá- 
talmas piros virágokból álló koszorút az el- lyaudvarra, ahonnan a koporsót Kederapr hányt férje helyezte el. Délelőtt tíz óra után szállították és dekután 5 órakor a családi sír- kezdett benépesedni a királ Várpalota kör- bDoltban helyezték el, A különvonaton utazott a nyéke. Egymásután érkezte gépkocsin és df- kormányzó és családja és a meghívott előkelő- szes magánfogatokon az előkelőségek, majd há- ! ségok. 

Wiikie, newyorki ügyvéd az amerikai 
republikánusok elnökjelöltje 

Az Unió nem fámogatja de Gaullet 
A köztársasági párt kongresszusán Wen- dei Wilkiet választották meg elnökjelöltté. 

mány alakul. 

romnegyed 11 ónakor érkezett meg kíséretével Serédi Jusztinián hercegprimás, az országgyü- lés két házának elnökei, a kormány tagjai, majd József királyi herceg családjának tagjaival. 
ban a kormányzói pár, Ezután bevontlt a gyászszertartást végző Harta Lajos pápai ka- marás fényes kiséretével és a szertartás elvég- 

sajtóban jelentek meg arról, hogy az Egyesült választ Allamok megszakították a diplomáciai össze- 
Wukiet ügyvéd, 48 éves és a szövetségesek leg- köttetest Franciaországgal. Hangoztatta azt is, 
nagyobb mérvű megsegítésének híve. hogy vezető körökben senkisem foglalkozik az- 
VWashingtonból jelentik: A Stefani ügynök- Zal a gondolattal, hogy elismerje 1 Gaulle tá- 

ség közli, hogy Hull külügyi államtitkár meg- bornok londoni működését, cáfolta azokat a hireket, ámelyek a külföldi 
i (Rador.)] 

Czetkovits jugoszláv külügyminiszter 
tanácskozásai 

Belgrádból jelentik: Czvetkovics miniszter- 1 városba és Nedics hadügyminiszterrel, valamint elnök tegnap Zágrábban a horvát bán birtokán Markovics külügyminiszterrel tanácskozott. tartózkodott. Este repülőgépen visszatért a fő- ; (Kador), vz 

z 

BJapán keletázsiai uralomra tör 
aikozatot ad ki a japán kormány, Amely szerint nem tűr európai beavatkozást Azsiában 

T kióból jelentik: A Domei távirati iroda az európai államok se avatkozzanak be 
közli, hogy Arita japán miniszterelnök tegnap Azsia ügyeibe ! 
megjelent a császár előtt és közölte annak a és főieg ne akarjanak Kelet-Ázsiában rendki- 
nyilátkozatnak a tartalmát, melyet a japán kor- vüli jogokat a maguk számára biztosítani. A Ja- 
mány legközeilebb nyilvánosságra hoz. Ebben a pán kormány Kelet-Azsia autonomiáját készí- ti elő és ezzel a kérdéssel kapcsolatban felülvizs- 

nyilatkozatban kijelentik, hogy Japán távol- tartja magát az európai konfliktusba való be. gálat alá veszi az európai államok kelet-ázsiai kiváltságait. teli, hogy 
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NFEGYVERSZÜNET 
A nagy kérdőjel, amely a háború első nyolc 
hónapjában még gondolkodóba ejtette az embe- 
reket, immár letünt a láthatárról. Ki lesz a 
győztes? Ez a kérdés okmányszerű választ ka- 
ott az aláírt fegyverszüneti megállapodások- 

ban. Franciaország súlyos tragédiája ezzel mé 
nem ért véget. A gazdasági nehézségek, a belső 
rend fenntartása mellett a francia kormánynak 
még óriási erőfeszítéseket kell tennie a fegyver- 
szüneti kötelezettségek becsületes teljesítése ér- 
dekében. Meg kell birkóznia az országon kívül- 
álló ellenzékkel és a gyarmatok esetleges külön 
akcióival és tragikus helyzetében helyt kell ál- 
lani azokért a cselekedetekért, amelyek ellenfe- 
lei - a londoni emigránsok - részéről mdul- 
nak ki. 

Egy új kérdés mered ismét a világ elé: vaj- 
lon lesz-e elég erő Franciaországban, hogy az 
elvesztett háború kétségbeesésén felülkereked- 
jen, újraépítsen és történelmi multjának meg- 
felelő helyet tartson fenn a nemzetek közössé- 
gében? Mindehhez a legyőzött Kálvária-útja 
vezet és ma azt látjuk, hogy a kétségbeesés ki- 
termelte azokat az ellenzéki erőket, amelyek 
utolsó kísérletet akarnak tenni a helyzet javítá- 
sára. Nem lehet De Gaulle tábornok, vagy 
Reynaud és hívei jószándékát kétségbevonni, 
mert lélegtanilag indokolt, hogy az utolsó lehe- 
tőség reménysugara tetteket robbantson ki. De 
józan ésszel be kell látniok, hogy ma már rob- 
banó tettekre a szövetségesek nem képesek és 
Franciaország kibontakozását kisérletezéssel 
nem szabad késleltetni, sőt megakadályozni. 
Ohurchill keddi beszéde okfejtésekben, a mult 
elemzésében bővelkedett, de lehetetlen észre 
nem venni, hogy a legelhatározottabb angol: a 
minisztereinök szavai nélkülözik a tőle megszo- 
kott elszántságot. Pedig Churchill alaptermé- 
szete aligha változott, de változás történik a kö- 
rülötte álló emberek belátásában. Anglia nem 
tehet mindent kockára és az angoiszász népeket 
jellemző higgadt megfontolás valószínűleg mér- 
legre teszi a kérdést, hogy nem volna-e jobb az 
adott helyzet következményeit levonni, mintsem 
kockára tenni a világbirodalom még eléggé érin- 
tetlen tekintélyét és a sziget lakóinak bizton- 
ságát? 

Az angol ellenállás elsősorban Amerika tá- 
mogatására támaszkodhat, de éppen az utóbbi 
két nap határozatai mutatják, hogy Roosevelt 
még egyre küzd azokkal a gátlásokkal, amelyek 
eddig is lehetetlenné tették a szövetségesek ha- 
tékony támogatását. A filadelfiai kongresszuson 
egységesen vonult fel a republikánus párt és így 
Roosevelt, vagy pártja komoly küzdelemnek néz 
elébe az elnökválasztáson. Már pedig fontosabb 
érdek nincsen, mint az, hogy az Unió kormánya 
a demokraták kezében maradjon - vélik Roose- 
velt hivei és így minden elhatározásuknak kor- 
látozása az, hogy nehogy fejükre olvassák újra 
és újra, hogy az elnökválasztás után háborúba 
viszik az amerikai népet, Viszont a demokraták 
minden megkötöttség nélkül hirdethetik a szö- 
vetségeseknek háborús beavatkozás nélküli meg- 
segítését, hiszen ígéreteiket ezidőszerint, az el- 
lenzéken, amúgy sem válthatják be. Marad te- 
hát a régi helyzet: a kormány cselekedhet, de 
kezeit az eliemzék választási fogásai kötik meg. 

Anglia komolyan nem is számol a szovjet- 
politika változásával és ha erre nézve volt egyes 
amgol körökben halvány remény, úgy azt telje- 
sen eloszlatta a Tass-iroda szombaii jelentése, 
amely az eddiginél határozottabb formában 
hangsúlyozta ki a német-orosz egyetértés bont- 
hatatlanságát. 

Végül a brit szívósság a Földközi-tengert 
elzáró két kapura, Port-Saidra és Gibraltárra 
tekint. A tengelyhatalmak katonai szempontjá- 
ból az elsőnek nincsen olyan nagy jelentősége, 
mint Gibraltárnak. Ennek elfoglalása adná a 
Földközi-tengert az olasz birodalom tényleges 
btirtokába. Á szorosokkal elzárt Földközi-ten- 
ger csak medence, amely a világ legfontosabb 
nemzetközi útjáva válik, ha a szorosok kapui ki- 
tárulnak. Ma már nem tartozik a csodák vilá- 
gába a gibraltári erőd bevétele. A tenger felett 
a légi harceszközök váltak úrrá és kérdéses, hogy 
Anglia kellő időre tudja-e megerősíteni légi had- 
erejét és nem-e töri át addig az olasz flotta a 
gibraltári akadályt, miután az erődöt esetleg 
szárazföldről előbb meggyengítik. Gibraltár el- 
len tengerről, levegőből és szárazföldről megin- 
dul az ostrom, amely eldönti a Földközi-tenger 
feletti uralmat. 

Valószínű, hogy a higgadt és kockázatot 
gondosan elkerüő angol számítás már kiter- 
melte Churchill eilenzékét. Ez a tudat valahogy 
hűvösen beárnyékolta a keddi, alsóházi beszéd 
szokott tüzességét. Churchillnak az angol poli- 
tika tragikus szerepe jutott ki: későn jött és 
talán tovább marad, mint azt Nagybritannia ér- 
dekei megkivánják. 

TJa 
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Eucurestiből jelentik: Őfelsége HI. Carol ki- 
rály a kormány átalakításával kapcsolatban az 
alanti rendelkezést írta alá: 

Tatarescua miniszterelőök bejelentette Gi- 
gurtu külügyminiszter, Urdarianu Ernest állam- 
titkár, Portocale Radu államtitkár, Cristu Ion 
külkereskedelmi miniszteri államtitkár, Ciobanu 
kutluszügyi államtitkár és Sibiceanu államtitkár 
lemondásat. Az alkotmány 46. szakasza alapján 
a lemondásokat elfogadták. 

Kinevezést nyertek: Vaida-Voevod korona- 
tanácsos, Argetoeianu Constantin külügyminisz- 
ter, Inculet Ion államminiszter, Nistor Ion állam- 
miniszter, Cancicov Mireea nemzetgazdasági mi- 
niszter, Giurescu kultuszügyi miniszter és Sido- 
rovici Tesfil, a Straja Tarii főparaucsnoka, mint 
propaganda miniszter. A többi minisztériumok 
vezetői megőrzik tárcáikat. 

................... 

Szombatra összehivták 
a parlamentet 

Junius 28. déli 12 órától kezdve négy napon át történik 
a Szovjetuniónak átengedett terület kiüritése 

A királyi udvartartás 36. jelentése szerint 
június hó 28-án hajnali egy óra 30 perckor Ta- 
tarescu koronatanácsos miniszterelnök jelenlété- 
ben Vaida-Voevod, Argetoianu, Nistor és Sido- 
rovici miniszterek letették az esküt. 

Bucurestiből jelentik: A 2195. számú, június 
28-án kelt királyi rendelet 

jánius 29-re összehívja a parlamentet. 
UJ ALLAMTITKAÁRI KINEVEZÉSEk 

A 2196 számú királyi rendelet alapján Horia Simát 
a nemzetnevelési minisztérium államtitkárává. Dr. 
I. Simionescut pedig az egészségügyi minisztérium 
államtitkárává nevezték ki. A két új államtitkár 
már letette az esküt. 

Tataresca miniszterelnök beszámolója 
a minisztertanácson 

EBucurestiből jelentik: A minisztertanács 
jűnius 25-án délután 4 órakor Tatarescu Gheor- 
ghe királyi tanácsos elnöklete alatt ülést tar- 
tott. A külügyminiszter előterjesztette azokat a 
körülményeket, amelyeket a június 27-i koro- 
natanács letárgyalt, egyben tudomására hozta 
a minisztertanácsnak az új, ultimátum jellegű 
jegyzék szövegét, amelyet a Szovjet-unió kor- 
mánya intézett a román kormányhoz, valamint 
feltárta azokat a körülményeket, amelyek 2 
jegyzékben foglaltak, végrehajtásának elfoga- 
dására vezették a román kormányt. A feltéte- 
lek elfogadása arra kötelezi a román kormányt, 
kzk 

án több vonat közlekedését beszüntette és újabb 
rendelkezés szerint ezek a vonatok július 30-ig 
nem közlekednek. A bánsági vonatok közül a 
következők nem közlekednek: A reggel nyolc 
órakor Temesvárról Bucuresti felé induló és on- 
nan este 23.40 órakor Temesvárra érkező 
Traian Rapid. Az este 18 órakor Turnu Severin- 
be induló és onnan 8.10 órakor Temesvárna ér- 
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Mezőgazdasági kisérleti 
laboratorium megnyitása 
Ünnepélyes külsőségek között nyitották meg 

Őscsanádon az ottani mezőgazdasági kisérleti állo- 
más ujonnan létesitett laboratóriumát. Az ünnep- 
ségen lonescu-Sisesti földművelésügyi miniszter, 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó, Tieran Emil 
dr. megyei prefektus, Demenescu Ioan helytartósá- 
gi kabinetigazgató és Popescu Nicolae mérnök, me- 
zőgazdasági vezérfelügyelő is részevett. Az ünnep- 
ség istentisztelettel kezdődött majd Constantinescu 
mérnök, a kisérleti állomás igazgatója ismertette a 

személyvonat. A délután 16.27 órakor ! 

hogy június 28-án déli 12 órától kezdődően négy 
nap alatt üritse ki Basarabiát, valamint Észak- 
Bucovinát. Cernauti, Chisinau és Cetatea Alba 
városát pénteken délután elfoglalják. 

Tatarescu miniszterelnök közölte a minisz- 
tertanáccsal, hogy a kormány a parlament előtt 
részletesen beszámol azoknak az eseményeknek 
történetéről, amelyek a románság nagy drámá- 
ját képezik. Végül a miniszterelnök felsorolta 
azokat a közigazgatási intézkedéseket és törvé- 
nyeket, amelyeket azoknak a román lakosoknak 
a segélyezésére léptetnek életbe, akik kénytele- 
nek voltak elhagyni tűzhelyeiket. 

Szünetelő bansági vonatok 
A vasúti vezérigazgatóság még május 30- Aradra induló és onnan 9.30 órakor városunkba 

érkező személyvonat. A 8.30 órakor Nagyvárad 
felé induló és onnan este 19.25 órakor Temes- 
várra érkező szemelyvonat. A 8.20 órakor Bu- 
ziás felé induló és onnan este 19.40 órakor meg- 
érkező vonat. Változás történt a keresztesi 
vonatnái is, mert ez a vonat nem 18.05 órakor, 
hanem hét perccel korában, 17.58 órakor indul 
Temesvárról Keresztes felé. 

kisérleti állomás és a kétésfél millió lei költséggel 
létesített új labóratórium jelentőségét. Petru Pavel, 
a temesvári mezőgazdasági kamara elnökének be- 
széde és több más felszólalás után Ionescu-Sisesti 
kiemelte a mezőgazdasági kutatómunka fontossá- 
gát. Hangoztatta, hogy ez az őscsanádi intézmény a 
Bánságban, amelynek előrehaladott mezőgazdasága 
van, rendkívül jelentős szerepet tölt be, mert kije- 
löli a modern és intenzív mezőgazdaság irányvona- 
lát. Utána az előkelőségek megtekintették a kisér- 
leti állomást és az új, modern eszközökkel felsze- 
relt laboratóriumot. Az ünnepséget százhetven teri- 
tékes bankett zárta le. A miniszter és kisérete este 
visszautazott a fővárosba. 



-- 

elásott 
felfedezte 

Kétezer esztendővel ezelőtt a Bánsági igen élénk római élet volt. Itt vonultak keresz- tül a légiók kelet felé való útjukban és minden- felé voltak római telepítvények és erődítmé- nyek, Régi római krónikákban, levelekben és ok- iratokban számos bánsági földnajzi nevezet sze- repel. Cenbam putei - száz kút - is egyike ezeknek. Bizonyítéka ez annak, hogy a rómaiak mindenütt előszerettel használták az általuk fel- fedezett gyógyforrásokat. Hiszen Herkulesfür- dőt és a budai hőforrásokat is a rómaiak emle- getik először. A római orvosok nagyra értékel- 
ték az ásványvizekben rejlő gyógyító hatást és alhol ilyen forrásokat találtak, hamarosan für- dőket étesítettek Igy keletkezett Centum pu- tei, ahol az Ahithis nevű kolostorszerű házat építették az egészségük helyreállítására nyaran- 
ta odasereglett római tisztviselők és jómódúak számára. A római kort követő népvándorlás vi- harai és viszontagságai alatt Centum putei az Ahithis kolostorházzal együtt elpusztult és a rákövetkező századokban a gyógyforrások fe- ledésbe mentek. 
A LEGRÉGIBBE ADATOK BUZIÁSRÓL 
Mikor keletkezett a mai Búziás? Erre a kér- désre bajos pontosan felelni. Annyi azonban tény, hogy alig van bánsági hely, amelyet a hajdankori írások annyit emlegetnének, mint Búziást. A legrégibb adat, amely Búziásról szól, 1072-ből való. Salamon király a Blegrád elfog- lalásával járó fáradalmakat Búziáson pihente ki Vid nevű kedvelt vitézénél, akinek a község és környéke birtoka volt. 1091-ből való a máso- 

Nemzetiségi megoszlás 
Búziás ma a Bánság egyik virágzó községe. 

Lakosainak száma háromezer, akiknek nemze- 
tiségi megoszlása a következő: ezerkétszáz ro- mán, ötszázhatvan magyar és ezerkétszázötven 
német. A románok leginkább földműveléssel fog- 
lalkoznak. Az iparosok többnyire magyarok, ke- 
reskedő alig van köztük, viszont a németek a ke- 
reskedelmet tartják a kezükben és ipari foglal- 
kozást csak elvétve űznek. 

Vallásra nézve a románok görög keletiek és görög katolikusok. A görög keletieknek szá- 
zados temploma van és esperesük Ghetia Ioan, aki népszerű ember minden nemzetiség és fele- 
kezet között. A görög katolikusoknak nincsen állandó papjuk és most létesített kápolnájukban a lugosi pűspökség papjai végzik az istentiszte- 
letet. A római katolikus templom, melynek hívei a magyarok és németek, nagyon szép és néhány esztendő előtt alapos tatarozás révén újjászüle- 
tett. A plébános Muzár Antal. Nevéhez fűződik a templomkertben épült csinos és tágas Katoli- kus Otthon létesitése. Van ezenkívül a község- ben nyolcvanöt református és hat evangélikus család is, akiknek lelki gondozásáról a legköze- 
lebbi református és evangélikus lelkészek gon- doskodnak. A Búziáson lakó zsidók lélekszáma harmincöt, de van zsinagógájuk és kántoruk, amit annak köszönhetnek, hogy a nyaranta a gyógyvizeket haszánló hitsorsosaik jelentős ösz- szegekkel támogatják őket. 

KÖZOKTATAS 
A községben állami óvoda és állami népis- kola szolgálja a gyermeknevelést. A hatalmas egyemeletű népiskola hét fiú- és hét leányosz- tályból áll, ezenkivül működik az iskolában ma- gyar és német tagozat is. A magyar tagozatnak ugyan nincsen külön magyar tanítója, azonban az ott oktató román tanitónő beszéli a rája bí- zott tanulók anyanyelvét. A német tagozaton 

német tanító működik. 
Minden nemzetiségnek és vallásfelekezetnek meg vannak a maga különböző egyesületei és 

szervezetei. A Magyar Népközösség most van szervezendőben. Igen szép működést fejt ki a 
Katolikus Né szövetség fiókja, amel z 

Pásztorlegény 
kincs után kutatott és 
a buziási gyógvforrásokat 

felszámolás alatt áll. A Karánsbesi Népbanknak 

t 1s N ismeret- terjesztő előadásokat és műsoros estéket rendez ! Van ezenkívül egyházi énekkar, rózsafűzértár sulat és katolikus leányegyesület is. A romár 
leányegyesületek otthona a csinos Kulturház. 

KözZEGÉSZSÉGÜGY 
A közegészségi helyzet kitűnő, ami bizonyá 

ra annak köszönhető, hogy a gyógyforrások ré- vén a levgő is állandóan bőségesen telt szénsav- 
. 
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és a jegyző Craciun Teodor, 

dik adat, amely elmondja, hogy Lőrinc csanádi püspök serege Bűziás közelében verte meg a Bánságba tört pogány kúnokat, akik közül so- kan ménekülés közben belefűlladtak a közeli pa- takba, amelyet róluk Pogányosnak neveztek el. Róbert Károly király 1320-ban Búziást és a hoz- zája tartozó földet János, Béla és Miklós nevű vitézeinek ajándékozza bátor haditetteikért. La- tin nyelvű okiratok szerint Búziás 1404-ben Ni- colaus de Búziás és 1411-ben Ladislaus Petri de Búziás tulajdona. 1479 körül a község Murányi Demeter vitéz özvegyének tulajdona, nemsoká- ra azonban - ennek gyermektelen elhalálozása után - Mátyás király a Bajan-családnak ado- mányozza. 
Aztán néhány évtized után bekövetkezett a török hódoltság, amikor Búziás sok száz más bánsági községgel együtt elpusztult. A törökök- nek a Bánságból való kivonulása után a régi la- kosok ivadékai kezdtek visszaszívárogni és 1717-ben Búziásnak már harnmunchat újból fel- épített háza volt. Búziás akkor a Temesvárott székelő bánsági kormányzattól függő csákovai közigazgatási hivatal hatásköre alá tartozott, amely 1731-ben Fetter Pált, 1739-ben pedig Ig- nácz Andrást nevezte ki búziási főkenéznek. Bű- ziás 1808-ban a vallási és iskolai célokat szol- gáló Közalapítvány birtokába került. A job- ágyság megszüntetése után a község mint ön- álló politikai közület élte tovább életét, de a föld- birtokot és a már akkor újból felfedeztt gyógy- forrásokat a Közlapaítvány, amelynek a mai park mögött emeletes igazgatósági épülete volt, tovább kezelte. 

A születések száma minden évben felülmúl- 
ja a halálozásokét 

és így a lakosság állandóan természetesen sza- porodik. A község krónikái feljegyezték, hogy amikor annak idején Temesvárott és a Bánság más helyein pestis és kolera dühöngött, ennek a két borzalmas járványnak Búziáson egyetlen áldozata sem volt és megmenekültek azok is, akik a kór elői máshonnan futottak oda. Bú- ziásnak állandóan négy orvosa van, de nyaranta rajtuk kivül még más nyolc orvos is ellátja az egészségügyi szolgálatot. A gyógyszertárak szá- ma kettő. 
, Ami a község lakosainak foglalkozását il- leti, az, miként említetük, földművelés, ipar és kereskedelem. A gazdák búzát, kukoricát, bur- gonyát és takarmányfélét termesztenek, ezenkí- vül állattenyésztéssel foglalkoznak. Vannak köz- tük szép számmal szőlőbirtokosok is. Búziás ha- tárában ugyan kevés a szőlő, de a közelben ott van a nhires szilasi szőlőhegy, amelynek fele ba- kovai, negyede búziási és tovabbi negyede szi- lasi birtokosok tulajdona. 
Az ipar minden szakmájának van legalább egy önálló mestere Búziáson. Kivételt képez a kádárság, amelynek egyetlen képviselője sincsen és úgy a búziási, mint a bakovai és szilasi vin- cellérek kénytelenek hordóikat idegenből besze- rezni. Az élelmezési ipart három pék és két hen- tes képviseli. Nyoic kereskedés és hat vendéglő és korcsma működik, ez utóbbiak közül ötnek étterem jellege van. Pénzintézete jelenleg Búá- ziásnak nincsen. A megszűnt Búziási Takarék 

van ugyan fiókja, de ez hetenként mindössze két hivatalos órát tart. Néhány év előtt létesült egy Hitelszövetkezet, amelyhez nagy reménye- ket fűznek. Búziásnak szombatonkint hetipiaca és évente négy országos vására van. A lakosság zöme azonban a fürdőből igyekszik anyagi hely- zetén lendíteni olyképpen, hogy nyaranta szobá- kat ad ki a fürdőzőknek. 
KÖZIGAZGATAS 

Bűúziás járási székhely. A jarás vezetője Duicu Ioan főszolgabíró, aki mellett szolgabíró és megfelelő segédszemélyzet működik. Van a községben telekkönyvi hivatal. Az igazságügyet kétbírós járásbíróság szolgálja. A' községben négy ügyvéd és egy közjegyző dolgozik. 
A polgármester Borca Dimitrie ár. tőorvos 

akik mindketten sokat fáradoznak Búziás felvirágzásán és ezért közbecsülésnek örvendenek. A községet kocka- í köves út szeli keresztül, a járdák téglásak, a portalanításról locsoló autó gondoskodik, é 1, villanyvilágítás van, az uccák tiszták, virágosak. ! 

FOLDALATII KINCSET KERESTEK - 
GYÓGYFORRÁST TALAÁLTAK 

Búziás neve nemcsak az egész 
hanem európaszerte ismert. Ezt kéteszágbani 
gyógyvizeinek köszönheti, amelyek egyenrangú- 
vá teszik a németországi Nauheim fürdőhellyel. 
Az évszázadok során eilfeledett forrásokat a tö- 
rök hódoltság megszűnése után egy pásztorle- 
gény fedezte fel. Nyája legeltetése közben föld- 
alatti morajlásra lett figyelmes. Babonás ember 
létére azt hitte, hogy valami elásott kincs hívja 
magára figyelmét. Asni kezdett és munkája 
nyomán előtört az első forrás, amelynek szén- 
sava okozta a talajalatti zúgást. Később kide- 
rült, hogy a pásztor olyan kincset talált, amelyi 
aranynál és ezüstnél is többet ér. Lindenmayr 
dr. nagykeveresi járásorvos is tudomást szer- 
zett a forrásról és jelentést tett róla a felsőbb 
hatóságoknak. 1805-ben Winterl, utána Kitaibel 
pesti tanárok vegyelemezték a búziási gyógyvi- 
zet és azt csodásnak találták. 1811-ben a mai 
Acélfürdő helyén felépült az első fürdőház és 
ugyanabban az évben megjelennek az első für- 
dővendégek is. Ettől kezdve megindul a fürdő- 
telep fejlődése és 1836-ban Búziást már felvették 
a hivatalos fürdőjegyzékbe és ugyanakkor kine- 
vezték az első fürdőorvost Ciocarlan György sze- 
mélyében. Minél inkább haladt az idő, annál in- 
kápb fejlődött a fürdő és ennek köszönhette azt 
is, hogy az elmult félévszázad alatt három irány- 
ban is belekapcsolódott a vasúti forgalomba. 

A MAI FÜRDÖTELEP 

A Közalapítvány, amalynek utolsó búziási 
igazgatója Szüry Kálmán volt, megteremtette 
még a mai parkot, azután - éppen azzal a szán- 
dékkal, hogy az jobban fejlődhessék - eladta 
a fürdőtelepet. Ez a várakozaás beteljesedett, 
mert amikor Búziás Muschong Jakab tulajdoná- 
ba került, hihetetlen virágzásnak indult. Meg- 
épült a Phönix-fürdő, a Kis-Phönix, a hidegvíz- 
gyégyintézet, a szénsavas strandfürdő és újjá- 
épült az Acélfürdő. Az ivókúrát a Szent Mihály, 
Szent Amtal és szent lózset források szolsáják 
Musch akab csinálta meg a szénsavgyára: 
is. Halála után a vállalat tovább is a csalái tu- 
lajdonában maradt, de részvénytársasággá ala- 
kuült át, amelynek vezérigazgatója Patyánszky 
Elemér. A fürdővendégek elszállásolására három 
szálloda és három villa szolgál, amelyet a válla- 
lat a legnagyobb kényelemmel berendezett. Al 
fürdőtelep központja a Gyógyterem, amelynek 
bérlője, a tevékeny Schausz Mihály huszonöt év 
óta a legelőzékenyebb figyelemmel gondoskodik 
vendégei ellátásáról. A Gyógyteremben vannak 
hangversenyek, előadások és ott gyűlik össze 
esténkint táncra a közönség. 

SZÓORAKOZÁSOK 

Szórakozásra is bőven nyílik alkalma a für- 
dőző közönségnek. Ha belefáradt a hatalmas 
parkban és a hozzája csatlakozó Mária-ligetben 
a sétába, vagy elúnta a padokon való üldögélést, 
résztvehet a szórakoztató kerékjátékban, amely 
körül állandóan nagy a tolongás. Ez természe- 
tes is, mert két, három, vagy öt leijekért a leg- 
szebb holmik nyerhetők, amelyek nemcsak mint 
búziási emléktárgyak vihetők ajándékba az is- 
merősöknek, hanem minden háztartásban is fel- 
használhatók. Ott áll ezenkívül a vendégek ren- 
delkezésére az olvasóterem hírlapokkal és könyv- 
tárral, valamint a zeneterem is. Gondoskodik 
ezenkivül a vendégek szórakoztatásáról a fürdő- 
telepnek a Mayer karnagy vezetése alatt álló sa- 
ját zenekara, valamint a park közepén álló és 
kitűnő műsorral rendelkező hangos mozi. Esős 

időkben a vendégek a közel egy kilométer hosszú 
fedett járón végezhetik sétájukat, amelyen meg- 
ázás veszélye nélkül eljutnak a szállodákból a 
fürdőbe, az ivóforrásokhoz és a Gyógyterembe. 
Búziáson évente átlag ötezer ember keres 
gyulást és pihenést és remélik, hogy ez a s 
nem csökken ebben az esztendőben sem. 

Félegyházi András 

EILHAI 
BUCURESTIBEN 

a következő kioszkokban kapható: 
Calea Victoriei és Bdul Elisabeta sarok 

Calea Victoriei és Bdul Academiei sarok 
Str. Lipscani, az Eléte kávéházzal szemBen 
] Str. Academiei, Union és Stanescu szállodák- 

kal szemben 
„Carpati", Esplanade szállodával szemben 

„Literatura", Calea Vi ein 

1940. jánfus 30 
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Rádió egyenlőtlen 
harca a motorral 
AA rádió manap talán az egyedüli szórakozása a 
társadalom igen nagy rétegének. Mégis sokszor elő- 
fordul -többször mint a légköri viszonyok okozzák, 
- hogy teljesen lehetetlenné válik a rádiónak a 
használata. Ha ugyanis olyan házban lakik a rádió 
előfizetője, ahol valami motor, különösen pedig az 
orvosok Röntgenkészüléke van üzemben, ott lehetet- 
jen a rádió hallgatása, illetve a vétel. Ha pedig két 
vagy több ilyen zavaró készülék is van a házban, 
akkor egyáltalában képtelenség még öt percre is ki- 
nyitni a rádiót. Pedig teljesen indokolatlan, hogy 
a szerencsés motorosok megzavarhatják azokat, a 
kiknak a rádión kivül motorra nem telik. Ezeknek 
az anyagi helyzete pedig megengedi, de talán ember- 
baráti kötelességük is volna, hogy a motorjaikat 
szereltessék fel olyan készülékkel, amely lehetővé 
teszi a szomszéd rádióelőfizetők zavartalan vételét. 
A rádió rendőri közigazgatása ezt már számos he- 
iyen kötelezővé is teszi azok számára, akiknek tech- 
nikai felszerelései a rádiónak törvényben biztosított 
szabad használatát gátolja. Nem helyénvaló, hogy 
sok ember egyetlen szórakozása áldozatul essék a 
szomszéd zavaró gépeinek. 

. 

MEGNYILIKI! 
HETFON Julius 1-én 

Á 

A 

CIPOGYÁR R. 

A fasiszta for radalom 
temészetes fejleménye 

az olasz hadbalépés 
A nyersanyagkészlet és az olasz ipar elhatározó szerepe - 

kérdés hármas jellege 
Amit eleinte csak sejtettünk, az junius 10-én 

kekövetkezett: A Duce, Itália vezére, a 44 milliós 
olasz nép nevében megüzente Angliának és Francia- 
országnak a háborút. Miért ragadott fegyvert Olasz- 
ország?... Amint Mussolini hangsulyozta, ez a 
harc nem egyéb, mint a fasiszta forradalom óriási 
küzdelmének természetes fejleménye, a szegény és 
szapora népek küzdelme a terméketlen és a világ 
javai felett egyeduralmat gyakorló demokráciák el- 
len. Kétségtelen, hogy Olaszország az egyik legki- 
tünőbben felszerelt, modern hadsereggel indult a 
háborúba, de a tárgyilagosság kedvéért meg kell 
álla; , hogy a egyverek ereje nem elég - gaz- 
í erőforrások nélkül. Hogyan állanak tehát 

) erőforrásai? 

.. OLASZORSZAG MEZŐGAZDASAGA 

a 46 százaléka megművelhető és ezért 
mezőgazdasági állam. A mezőgazdaság 

ros feladatok előtt ál: a Földközi-tengeri éghaj- 
lat nyári nagy szárazságát kell leküzdeni és a me- 
zó oly fontos nagykiterjedésű síkságok 
18 hiányoznak. E hiány pótlására Mussolini az olasz 
! számban található mocsarak lecsapolá- 

hegyi 
segíteni. Emellett a hegyoldalakon 

i Iivelést folytatnak, ami a földmíves leg- 
nagyobb erőkifejtését jelenti, mert csak kézi munká- 
val lehet a földet itt megművelmni. 

A mezőgazdasági termékek közül a buzaterme- 
lés a legjelentősebb, 5-6 millió termeléssel. Régeb- 
ben lényeges búza-behozatalra szorult, Mussolini 
azonban a gabonatermelés fokozását sürgette, hogy 
megszabadúljanak a nagyméretű gabonabehozatai- 
től. Ezt nem annyira a gabonatermő területek nő- 
velésével, hanem a termelés fokozásával akarja el- 
érni. A gazdasági népoktatás megszervezésével, ver- 
senyek megrendezésével és mezőgazdasági gépek 
felhasználásával olyan eredményt értek el, hogy 
egyre fokozottabb mértékben elégithetik ki a ga- 
bonaszükségletüket. Jelenleg szinte az önellátás elő- 
nyeit élvezik. A bűzatermelés után a kukoricater- 
melés jelentős, évi 2-3 millió tonnával. Ezenkívül 
Európa egyik legnagyobb rizstermelője Olaszország, 
az ázsiai rizstermelés mellett azonban jelentéktelen, 
mert a világtermelés egy százalékát teszi ki. Az 
olasz főzelék-félék jelentős szerepet játszanak a ki- 
vitelben. Jelentőségük abban áll, hogy tél végén dob- 
ják piatra, amikor az északi országokban a legna- 
gyobb a kereslet. A mérsékelt égöv gyümölcsei, a 

. 

Az elasz gyarmati 

melyeket különösen az Alpok lábainál termesztenek, 
fontos kivitelű áruk. A déli gyümölcsök közül a fü- 
ge, de főleg a narancs és citrom jelentősek, De en- 
nek komoly versenytársa a palesztinai és a spanyol 
déligyümölcskivitel. A gesztenye a szegény olasz 
néposztály mindennapi kenyerét pótolta és e ter- 
melése olyan nagyméretű, hogy szinte egész Euró- 
pát elláthatja. Legjellegzetesebb gyümölcsfája az 
olajfa. Spanyolország után a második helyet foglal- 
ja el a világ oliva-tenmelésében. A szőlő- és borter- 
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melésben első helyen áll Olaszország. A borkivitel 
azonban még nem áll arányban a bortermeléssel, 
mert a borkezelés még nem elsőrendű. 

A texil-növények közül az olasz kender a vilá- 
gon a harmadik helyet foglalja el. Területének 22 
százaléka hegyi legelő, s így állatenyésztése is na- 
gyon fejlett. 

FÖLDALATTI KINCSEK 

Olaszország néhány ásványi anyag kivételével 
szegény az al-talaj kincseiben. Szinte teljesen hiány- 
zik a szén, a petróleum és a vasérc sem fedezi a 
szükségletet. Viszont ólom, kén és cinktermelése a 
multban vezetőszerepet játszott, azonban az elsőbb- 
séget újabban az amerikai termelés harcolta ki ma- 
gának. Sem a vörösréz, sem az aluminium-bányá- 
szat nem fedezi a szükségletet s főleg a vörösréz 
behozatala óriási összegeket juttat külföldre. Éppen 
ezért a vasérc hiánya is érzékenyen érinti Olaszor- 
szágot... Az énítéshez szükséges kő, főleg a már- 
vány bősége, illetve kivitele, ellensúlyozza a hiány- 
zó ércek behozatala által történő veszteségeket. 

T. FIÓKÜZLETE 
Piata Gen. Dragalina 15 sz. ala 

mos energia előállítására. 

ges nyersanyagokban szenyed: ezért vállaike 
a háború küzdelmét, mert Ipar nélkül egyetlen nő 
létalapja sincs biztosítva; Olaszország kíválóan faj- 
lett ipara nyersanyag hiány miatt kénytelen ma- 
mát csökkenteni és a nyersanyagok biztosítása n 
kül kétségtelenül a teljes romlás fenyegetné. 

Olaszország gyáripara különösen a fasiszta una- 
lom alatt rendkivül fellendült: élelmiszergyárai je- 
lentősebbek (sajt, makaróni, halkonzerv, stb.) Cu- 
korgyártás, amely n még a belső szükségüetet 
nem fedezi, nagy fejlődésnek indult, a vas-, iletv 
acélgyártás, ezzel kapcsolatban a gép-, hajógyá 
óriási lendületet vett. A hajógyártás, főleg Trieszt 
birtokbavétele óta kivitelre is termel. Gépkocsit 
évente több mint 40 ezret állít elő, így Európában 
a negyedik helyen áll a gépkocsigyártás terén. A 
nyersselyem tenmelése elsőrendű, harmadik a vilá- 
gon, míg a műselyem gyártása Amerika után a má- 

Külkereskedelmi mérlege állandó veszteség 
mutat fel, mert a behozatal jóval nagyobb a kivi- 
telnél. 

A GYARMATI KRDÉS 

Olaszországnak létérdeke feltétlenül megkiván- 
ja a gyarmati termelést, illetve nyersanyagforráso- 
kat. A modern Olaszorszi ár edaig osakis a gyarnáti 

geri támaszpontjainak kiépítésére irányuló követe- 
lései csakis a gyarmati kereskedelem biztosításáért 
kerültek felszinre. Abesszínia meghódítása sem ol 
dotta meg teliesen a nyersanyag e pr. 
ját, mert még a terület kiaknázása kezdeti állapot- 

bam van, vagyis csak évek hosszú munkájával ont- 
hatják majd az abessziniai bányák a szükséges ás- 
ványi kincseket. 

Olaszország gyarmati problémája tehát hárme 
jellegű: biztos megélhetést jelentő földre tel. 
emberfeleslegét, a gyarmatról beszerezhető 
an ellátni az olasz ipart, végül biztos 
anyageal olasz ipari termelés számára. Olaszor- 
szág kétségtelenül a gyarmati kérdések megoldása 
miatt lépett a háborúba. Lét-, illetve életiké ; 
miatt indult meg a halálthozó háború. Ezért 
szemben egymással Európa kulturát adó és hordozó 
nagy népei. Vajjon ez a méreteiben még jobban - 
asvotbodot ona háború nem 
öreg földrész megujhodását?... A fiatal népek elő- 
retörését. Nem tudhatjuk. Azonban a sok Artata 
ember kiontott vére és a haldoklók halálhörgése 
morú valóság.., 



MEGJELENIK: 
E Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ek haz való kézbeítési együtt ma- 
vonta nyolovan negyedévre 

félé t patona áttas öveőté t erue. 
sgyütt havonta hetven lel, negyedévre 300 lel, 

gyarorszá- 400 lel, egész évre 800 lei. Ma 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 peugő, fől- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, köivataloknak és közüzemek- 

TELEFON: 
38-10 Es este 10 óra után: 398-7 

Péter és Pál napja 

tolok ünnepét. Péter, a halász, volt az a szikla, a 
melyre Krisztus egyházát építette és Pál, a bátor 

mai katona, kétezer esztendő előtt is együtt volt, 
dolgozott a kereszténység terjesztéséért és 

vértanuhalált. Péter és Pál is együtt van- 
nak a kereszténység naptárában. Eljövetelük jelzi a 
nyár derekát, Péter és Pál apostolok napja nyitja 

A mai ünnep alkalmából a temesvári katolikus 
templomokban nagymisék és szentbeszédek lesznek. 
A belvárosi püspöki székesegyházban délelőtt tíz 
órakor lesz a nagymise, amelyet Kayser Lajos nagy- 
prépost, pápai pronotárius pontifikál, a szentbeszé- 
det Hauptmann Nándor karkáplán mondja. Az ün- 
nepi nagymise alatt a templomi énekkar Vormittag 
Hmre káplán vezetése alatt Weirich Es-dur miséjét 
adja elő. Délután a Dómban ájtatosság lesz. ; 

' A belvárosi plébániatemplomban ma délelőtt 
féltizenegy órakor lesz a és német szent- 
beszéd. Mindkettőt Plesz József kanonok-plébános 
mondja. A gyárvárosi plébániatemplomban délelőtt 
féltíz órakor Ritter Károly káplán mondja a nagy- 
misét és a német nyelvű szentbeszédet. Este hét 
órakor Heintschel Ernő káplán magyar szentbeszé- 
det mond. Az erzsébetvárosi plébániatemplomban ma 
délelőtt kilenc órakor Pater Agoston magyar szent- 
beszédet tart és utána Pater COhrist provinciális 
nagymisét mond. Este hét órakor ájtatosság lesz a 
teplomban. A józsefvárosi plébániatemplomban dél- 
előtt tíz órakor Gróczky Péter nyugalmazott facsádi 
esperesplebános mondja a nagymisét és Wetzl 
György hittanár mondja a szentbeszédet. A meha- 
lai plébániatemplomban délelőtt tíz órakor Páter 
Valentin ünnepi nagymisét és német nyelvű szent- 
beszédet mond. Este hét órakor ájtatosság. 

A mai Péter és Pál ünnepen a közhivatalok szü- 
netelnek, az üzletek azonban nyitva vannak és a 
gyárak, vállalatok dolgoznak, tehát a vasárnapi 
munkaszünet rendelkezései nem kötelezők. 

-Heon Blam Londonban. Iondonból [je- 
lentik: Leon Blum Tondonba érkezett és az an- 
gol főváros közelében egy barátjánál szállt meg. 
(A francia nagykövetség hivatalosan nem tud 
Blum angliai tartózkodásáról és azt sem tud- 
ja, hogy Herriot és Paul Boncourt Angliában 
tartózkodnak, mint azt sokan állítják. 

(-) Izsák volt bankigazgató halála. Boksánbá- 
bányán ötvenhat éves korában meghalt Izsák Izsák, 
a temesvári Izsák és Kaufmann cég társtulajdonosa. 
Az elhunyt azelőtt a Timisiana Bank igazgatója 
volt és közgazdasági körökben őszinte tiszteletnek 
örvendett. Halálát feleségén és gyermekein kívűl 
édesanyja és Marosvásárhelyen, valamint Kolozsvá- 
rott élő testvérei, veje és kiterjedt rokonság gyászol- 
ja. Temetése vasárnap délelőtt megy végbe. 

(- Hogyan öltözködnek a pesti színésznők? 
Erről és a magyar derby elegáns arisztokrata kö- 
zönségről hoz nagy riportot a Színházi Magazin űj 
száma. Erdekes strand riport, beszámoló a nyári 
premierekről, az új táncról a strand-walkról, a nyári 
atléta bálról, csupa kis derűs nyári riport. Az is- 
meretlen író e héten Csortosról ír vezércikket. Far- 
kas Imre az operett feltámadását ünnepli az „El- 

jen az operett" c. cikkében. Interjut közöl a legna- 
gyobb olasz színésznőről, Emma Grammatica-ról és 
Fráter Lóránt karmester öccsével. Ezer pengő kész- 

pénz fihmpályázat, novellák, rejtvények, külön szín- 

darab melléklet, kis Színházi Magazin, Sicc úrfi ka- 

landjaival és rádió melléklettel együtt, ára 16 lei. 1 leyő nagy erőforrást, az elektromosságot. 

400 éves jóslat 
a villámháboruról, Páris 
elloglalásáról és az angol 
világaralom bukásáról 

Nagy háborúk idején mindig fokozottab jelen- 
tőséget tulajdonítanak azoknak a misztikus jósla- 
toknak, amelyeknek megdöbbentő beteljesülése gon- 
dolkodásra készteti azokat is, akik egyszerűen ba- 
bonás mesterkedésnek tekintik a középkori asztro- 
lógusok és alchimisták tevékenykedését. A mostani 
nagy német háború kitörésekor a francia lapok so- 
kat foglalkoztak a XVI. században élt Nostrada- 
mus Mihály francia orvos és csillagász jövendőlé- 
selvel. A híres asztrológus csillagjóslataiban előre 
bejelentette Napoleon tündöklését és bukását, négy- 
száz évvel előre megjósolta Páris elestét, az angol 
világuralom megszünését és a német hadsereg idei 
villámháborúját. 

Nostradamus Mihály 15083-ban született egy 
Avignon melletti kis faluban. Orvos lett, mint atyja 
és nagyatyja, de már korán érdeklődött a csillagá- 
szat iránt. Szobájában egy sarkot rendezett be, 
ahonnan az egész csillagos eget láthatta. Maga elő 
tett egy csöbör vizet, ennek tükrében jelentek meg 
a titokzatos viziók és ezzel egyidejüleg még titok- 
zatosabb hangokat is hallott, 1555-ben és 1558-ban 
hozta nyilvánosságra tíz kötetben „Centuriák" cim- 
mel a politikai jóslatait, amelyeket egészen 3797 
évig jövendőlt a csillagok állásából. Titokzatos nyel- 
ven szól az utókorhoz ez a prófécia: országok, vá- 
rosok és személyek szimbólikus képekben szerepel- 
nek. A vizió-képekben azonban felismerjik a har- 
mincéőves háborút, I. Károly angol királyt, XIV. 
Lajost, a francia forradalmat, Napóleon feltünését, 
III. Napóleon legyőzetését és a világháborút. Napó- 
leonról ezt írja: egy császár születik, nem messze 
Htáliától. Egyszerű katonából lesz uralkodó. Csodá- 
latos bátor a csatában. Az országot szétosztja test- 
vérei között, akik veszekednek rajta. Isten bünteté- 
se utóléri, nem sokkal eljegyzése után. Mesés or- 
szágát vigasztalanul látja és a nagy tüzet (az égő 
Moszkva) nem tudja eloltani. Egy mézes hordó je- 
lent meg előttem - fejezi be titokzatosan a jövő- 
látást. Ez a mézes hordó a megsebesült, bekötözött 
karu és lábú, méhecskékkel díszített császári köpe- 

nyes Napóleont jelenti. 

Nostradamus titokzatos feljegyzései között ta- 
láljuk a következőket is: „Mintegy hetven évvel a 
francia köztársaság felállítása után, tehát 1940 kö- 
rül Németország 
(Versailles). Franciaország nagyon messzire men- 
tél! A német hadsereg szédületes gyorsasággal, bá- 
tornál is bátrabb erővel és ellenállhatatlan vakme- 
rőséggel telik meg. Párist elfoglalják. Nostradamus 
Anglia jövőjét is kiolvasta a csillagokból: három- 
száz éves világuralmat jósolt Angliának. Ez az idő 
azonban már lejárt. 

Ma már tudjuk. hogy a bírneves asztrológus 
jövendölése a németek villámháborúját jelentette. 
E prófécia szerint az angolok és a franciák nem- 
csak a németek ellen, hanem a Sors ellen is küzde- 
nek. 

fSzováta 
Nélkülözhető-e a nagvyváros 
közlekedésében a villamos? 

Erről a kérdésről érdekesen nyilatkozott Schell 
német helyettes államtitkár, aki a birodalom köz- 
lekedésügyi minisztériumában a közlekedésügy 

egységesítését intézi. Szerinte a józan elosztódás az 

egyes közlekedési eszközök: a villamos, a városi 

gyorsvasut és az autobusz között azok teljesítőké- 

pességétől, valamint gazdaságosságától függ. A 

villamos sohasem lesz fölösleges, nem beszélve a 

háborúról, amikor a benzinszükséglet kizárólag a 

villamosra korlátozza a nagyváros közlekedését. 

Németországban 1939-ben ötmiliárd embert szál- 
Étottak a villamosok. A földalatti vasut Berlinben 

óránként egy irányban 40-60 ezer személyt tud 
szállítani. Földfeletti villamosnál vagy autobusznál 

a legsűrűbb járatok mellett sem lehet ezt a számot 
elérni. Az olimpiász idején, amikor a keresztforga- 

lom által adódott akadályokat teljesen kiküszöből- 
ték, az egyórai teljesítőképességre vonatkozó ada- 

tok a villamosnál húszezer. az autobusznál tizen- 

ellen, Villa MADELEINE, kitű-! 
nő szobák, olcsó árak. 

...... 

női bajok, rheuma, z) 

kKétezer személyt tettek ki. Már ebből is kiviláglik, 

hogy nem lehet egy nagyobb teljesítményű üzemet 
egy kisebb teljesitményűvel helyettesíteni. A fej- 

lődés útja az, hogy földalatti vasutak továbbfej- 
lesztésével tehermentesítik az utcai forgalmat, a 

villamosnak autobusszal való helyettesítéséről 
azonban már gazdasági okokból sem lehet szó, 
mert ez a terv kihasználatlanul hagyna gy meg- 

véget vet a nagy szerződésnek / 

LATOGASSA MEG 

i0sfet 
aDunakirálynőjét 
a gyönyörű fekvésű fürdővárost 

Felvilágosítással il: 
Budapest Székesfőv. 
Idegenforgalmi tala 

Budapest, V., Deák Ferenc-u,. 2. 
Telefon. 181-213, vagy 181-340 
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Egy kérdés, amíre nincsen felelet 
Egyik nagy német lap tudósítója a 

csapatok bevonulása után felment francia 
miniszterelnök hivatalába. A miniszterelnöki he- 
lyiségben végzett látogatásáról írva, megjegyzi, 
hogy a palota bejáratánál és folyósóin posztoló 
francia rendőrök „igen előzékenyen és minden for- 
malitás nélkül" engedték átlép: d minisk 
terelnök hivatalának küszöbét. 

A hivatali helyiségben nem látszott semmi 
kapkodás nyoma sem. Reynaud dol, a 
előtt a karosszék éppen úgy terpeszkedett, mintha 
csak arra várna, hogy a miniszterelnök minden 
pillanatban belép és elfoglalja. Az asztalon akták, 
feljegyzések, irószerek pedánsan rendberakva, az 
asztal előtt pedig körívben azok a székek, melye- 
ken Raynaud miniszterei vagy államtitkárai fog- 
laltak helyet még tegnap vagy tegnapelőtt. 1 
maga Reynaud nem volt jelen már ekkor. gy- 
ta Párist. söt eranejaországot is. ! 

A tudósító még látta a térképet, amelyek föl 
Raynaud oly előszeretettel és oly sok ezellakaror 
hajolt miniszterelnökségének hosszú hónapjain. 

Reynaud szobájából visszatért a tudósitó a 
párisi uccákra, ahol a menetelő német hadosztá- 
lyok mellett egyes német katonacsoportok már ja- 
vában beszélgettek a párisi lakósokkal. 

- Ebből a beszélgetésből, - fejezi be celkkét 
a német tudósitó, - refrainszerűleg és minden uc- 

-
-
 

cssarkon az a kérdés csendült ki francia vÁro 
és német katonák ajakán, amit tíz nap alatt Há- 
gában és Brüsszelben is oly sűrűün hallottam: - 
„"miért kellett mindennek megtörténnie?" S amint 
a kérdést egyformán tették fel az elfoglalt város 
polgárai s a hódító hadsereg katonái, azonkép e. 
formán álltak egymással szemben anélkül, ea 
kérdésre akár egyikük, akár másikuk is tudott vo 
na bármit válaszolni. * 

(-) Papszentelés és első mise. cetó ca 

zett teológust ma, Péter és Pál ünnepén szenteli pa- 

pá Pacha Ágoston megyés püspök Simánd kő ; 

ben, a fiatal lelkész szülőhelyén. A ket 

séri Héber János dr. püspöki titkár és BEla 

ar. teológiai tanár is. Az ujonnan felszentelt 

ső miséjét holnap, vasárnap délelőtt tartja i- 

csak a simándi katolikus templomban. Manuduktor 

iva- 

lesz Singer Ferenc ottani plébános és az . 

szédet Fodor József temesvári hittanár 

-) Születések. A temesvári anyakönyvi ; 
talban 2 ... születéseket jelentettek 
delean Aurel vízvezetéki szerelő Valeriu nevű fia, 

Pava Petru földműves Petru nevű fia, Ostoin Fride- 

ric munkás Aurela nevű leánya, Müler Mikl 

bélysegéd Helmut Vilma nevű leánya és Ijai 

László földműves Iván nevű fia. 
(-) Halálozások. A temesvári anyakönyvi Hi- 

vatalban a következő halálozásokat jelentették ber 
Gyurics Prisca mehalai 20 éves gyári munkásnő, 

Gettmann Gheorghe gyárvárosi 52 éves á 

Korb József erzsébetvárosi 78 éves házmester, Sb ít 

Hugó belvárosi 20 éves magántisztviselő, Fodor szüi- 
letett Faragó Erzsébet erzsébetvárosi 51 éves hág- 
tartásbeli, Janits Károly józsefvárosi 20 éves fény 

.. 

éképészsegéd. 
(-) Házasságok. A következő párok 

kötötteki 

p házasságot a temesvári anyakönyvi hi 
ban: Szabó Antal magántisztviselő Emmer fvával 
Wahl Artur hentes Baritiu Anával, Oberle János 
vasúti kalauz Pappert Margittal, Szatmári 

nyugdíjas Papp Juliannaval és Cofar István mu 
kás Budai Zoricaval, 



1940. június 30, 

A nyugodt London 

hnek. A 

drótsövények és 
A francia békekötésről érkezett híreket n komor nyugalommal fogadta. Az uccá- kon nincsenek vitatkozó csoportok. a lapok szerkesztőségei előtt nem várakoznak tömegek a hírekre, a parkokban nem folyik sebtében so- rozott polgárok kiképzése. Mint a News Chro- nicle egyik legutóbbi száma megállapítja, a külföldi számára a mai London majdnem letargikusan nyugodt város képét mutatja. Sok idegen érthetetlenül nyugodtnak, kétségbe- esettnek, vagy közömbösnek találná az angol fő- várost, de a londoni, különböző jelekből észre- veszi, hogy a várost súlyos gondok foglaikoz- tatják. A londoniak aggodalma elsősorban szó- rakozottságukban tűnik ki. Egy autobuszkalauz elmondotta, hogy az utóbbi napokban a londo- niak szokatlanul feledékenyek. 
- Az utasok mindenről megfeledkeznek - panaszkodott a kalamz - 

az autobuszokban hagyják egernyőiket és . gázmaszkjaikat. 
Elfelejtik, melyik állomáson kell átszállaniok amikor a jegyet kérem tőlük, önfeledten ezt mondják: „Kérek öt kiló burgonyát". Látszik rajtuk, hogy az eszük máshol jár... Az ujságíró szerint a kalauz fején találta a szöget: a feszültségre és izgalomra az ango- lok elsősorban szórakozottsággal reagálnak. Az ujságíró végigjárta Londont, hogy a veszedelem óráiban ellesse az ucca hangulatát. 

DRŐTSÖVÉNY ÉS RARRIKÁDOK LONDON UCCAIN 
A Trafalgar Sauare majdnem teljesen nép- telen, az emlékmű előtt csak egy örgember etet- te a galambokat. 

,A londoniak eddig nem gondoltak arra, Hogy világvárosukban erődítményeket emelje- flandriai visszavonulás óta megszokták vezt a látványt is. 
város föntos nontjai nagy gyorsasággal drőtsövényeke h áztal fabarriirádonai tettek, amelyeket homokzsákokkal erősítet- 

tek meg. 
A londoniak ezeket a nyugtalanító jelenségeket 

(-) ügyvédi hír: Dr. Oberst Zoltán ügyvédi irodáját III., Bul. Carol 3 sz. alá (Mária szobor mel- ijett) helyezte át. Telefon: 20-38. 
(-), Elitélt lugosi betörőök. Hropot Mózes lakatos, Hein János és Müller János asztalos a törvényszék elé került, mert több lugosi ke- reskedő üzletébe betörtek. A törvényszék a vádlottakat egyenkint ket évi fogházra és öt- ezer lei pénzbüntetésre ítélte. 

SZEPLŐS, FOLTOS, KIÜTÉSES, pattanásos, rán- cos, mitesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, ró- zsás, tetszetős, vonzó s szép lesz a Géniusz arckrém használatától. Egy tégely esteli, vagy nappali arc- krém 50 lei. Géniusz puder ás5 lei, Géniusz szappan 25 lei. Készíti és póstán szétküldi utánvéttel FöL- DES gyógyszertár Arad. Levelezőlapon megren- delhető. 

... 
ogfc- 

(- Elmaradó közgyűlés. A Magyar Népkö- zösség temesvári városi szervezetének június 30-án, vasárnap délelőtt 11 órára tervezett központi ala- kuló közgyűlése elmara 

ideális magaslati hely É 
El fenyvesek között. 
É Napos, szép szobák, jó koszt. 
SANT-SOUVEUR viában 

EG 

(-) Mehalai küldöttség a főpolgármeste előtt. A mehalai háztulajdonosok akiknek há- zai víz alá kerültek, küldöttségileg megjelentek tegnap a főpolgármesternél és kérték, hogy a város gondoskodjek Mehalának azon részéről is, ahol még nincsen csatornázás és emiatt a fel- gyülemlett víz nem talál lefolyást. Baran Co- riolan dr. főpolgarmester jóakaratú megértés- sel fogadta a kérelmet és kijelentette, hogy a város a vízművek útjan megfelelő intézkedést tett az árvíz-veszély elháritására. Zbegan Va- sile mérnök-igazgató gondoskodik, hogy az al- tala készített terveket végrehajtsák. A felgyü- lemlett vizet a csatornába vezetik és ott, ahol ég nincs csatornázás, árkok útján vezetik le. A küldöttség köszönetet mondott a főpolgár- mesternek a jóakaratú közbenjárásáért. 

nyuctalan élete 
barrikádok kozott 
is nyugaloimmal fogadják, ami meglepő még az 
utóbbi hónapok sok izgalmas és váratlan ese- 
ménye után is. A londoniak már hozzászoktak 
ahhoz, hogy fantasztikumok valóra válhatnak 
és ma már filozófikus nyugalommal fogadják 
el a nháború megnyilvánulásait. : 

A Whitehallban és a Mall körül épített erős 
barrikádokat azért sok londoni megbámulja. 
Három évvel ezelőtt ugyanezen a helyen a koro- 
názási ünnepély diszleteiben gyönyörködtek. Az 
idegen esetleg úgy találná, hogy mind a két eset- 
ben a londoniak hasonló módon reagáltak a lát- 
ványosságra. Személytelen, általános érdeklő- 
déssel szemlélik a baárrikádokat... 

A West-enden is kisebb a forgalom. De az 
egyre komolyabb harctéri hírek ellenére még a 
fiandriai visszavonulás napjaiban is csak 

kevés ember vitt magával gázmaszkot. 
Csak minden hatodik járókelőnél yolt gázmaszk 
és sokkal több asszony vitte magával a gázálar- 
cot, mint férfi. Az ujságíró több járókelőt meg- 
kérdezett, hogy miért nem visznek gázálarcot 
magukkal, a válasz egyöntetűen így szólt: 
- Ha a kormány úgy vélné, hogy valóban 

komolyan fenforog a gáztámadás veszélye, ak- 
kor kötelezővé tenné a gázmaszkok viselését. A 
kormánynak erre jogot ad az új felhatalmazási 
törvény. A rendőröket felhatalmazták, hogy 
megbüntessék, vagy hazaküldjék azokat a járó- 
kelőket, akiknél nincs gázálarc. De nyilvánva- 
lóan a kormány sem tartja szükségesnek a gáz- 
álarc kötelező viselését. 

A MUNKÁS ÉS A TISZTVISELŐ 
VELEMÉNYE 

Az ujságíró több egyszerű embert megin- 
terjúvolt a háború közeli kilátásaira vonatkozó- 
lag. Egy autobuszkalauznak az a véleménye, 
hogy 
ha a németek el is foglalták a francia ten- 
gerparti kikötőket, az angol tengerészet és 
szárazföldi erő lehetetlenné teszi Anglia el- 

foglalását. : 
Egy kereskedősegéd megállapította, hogy az In- 
telügenee Service többízben elmaradt az esemé- 
nyek mögött. Egy munkás véleménye szerint az 
angoloknak a szigetországot komoly haderővel 
kell ellátniok. 
A parti területet erődítményekké kell ki- 
épiteni, mintha száraefüldi határok lenné- 

n 
és az ellenség által megszállt francia kikötővá- 
rosokat szüntelenül bombázni kell. 

Egy idősebb tisztviselő szerint minden mun- 
kaképes polgárt kényszeríteni kell a védelmi 
munkálatokban való résztvételre és be kell zárni 
a szórakozóhelyeket. Ezenkívül a rádiónak „08s- 
toba varieté programszámok" helyett fel kell 
világosítania a polgárságot a védekezés mód- 
airól. 

) Igy látja az átlagos angol polgár a hadvi- 
selést - angol szemüvegen keresztül. 

TIN 
dragée 

óiztosan hat 

DIVAT... 

Bocsánat, de most divatról lesz szó. Ne fölé- 
nyeskedjünk, kérem, valljuk be: mindnyájunkat 
érdekel, Különösen az ilyen forradalmi újítás. 
Mert vegye tudomásul minden divatos dáma, hogy 
új divat született. Még pedig alighanem női-férfi 
kölcsönös megelégedésre, mert ez a meghökkentő 
újítás tökéletes keveréke a férfias és nőies divat- 
elemeknek. Pontosabban meghatározva: kontyot 
fognak viselni a nők. Akkora kontyot, amely be- 
takarja az egész fejtetőt és felül csúcsban végző- 
dik. Csakhogy ez a konty tulajdonképpen - ka- 
lap. Nem a fejből nőtt, valódi hajkorona, koránt- 
sem. Csak ennek hitvány utánzata. Valódi hajból 
font kalap. Mondhatnók azt is, hogy fordított 
szakajtó. Az újítás azonban ezzel még nincs be- 
fejezve. A szenzáció az, hogy ezzel a kontykalap- 

pal a nők köszönni fognak. Férfi módra levett 
konttyal, azaz bocsánat kalappal állanak majd 
előttünk, így üdvözölnek a korzón, villamoson, hi- 
vatalban. Ne tessék vitatkozni kérem, ez nagyon 
szép lesz. Sikkes mozdulatokra ad alkalmat. Mert 
eddig is hordtak a nők férfikalapot, csak nem kö- 
szöntek vele. Most azonban a legnőiesebb ál-konty- 
kalappal fognak tisztelegni előttünk. Eleinte per- 
sze lesznek majd kisebb zavarok. Teszem azt, 
Manecl nagy ívben kapja le kontyát a fejéről egy 
ismerős láttára, közben megfeledkezve a mellette 
elhaladó járókelőkről. Ezek közül egyiknek enyhe 
fejbevágás, másiknak kedves orrcsiklandozás a 
konty-modellel, harmadiknvak egy kis kalapleverés 
lesz pillanatnyi osztályrésze, de ez nem baj. Majd 
belejövünk. Csak így tovább. Idöővel még azt is 
megérhetjük, hogy valamilyen furcsa, importdi- 
vateszme szerint - udvariasan, előre köszönünk 
a férfiaknak. És valamint ők megsüvegelnek ben- 
nünket, mi - megkontyoljuk őket, 

Bombát dobtak a pekingi 
angol követségre 

Pekingből jelentik: Pénteken reggel az angol nagy- 
követség épületére bombát dobtak. Egy kínai tiszt- 
viselő megsebesült. 

enzamhaanm- afotaveegyiteog 

IEGUÚUJABE 
Német csapatok megszállták az egész 

francia tengerpartot 
Berlinbői jelentik: A német véderő főpa- rancsnokság közli: A fegyverszüneti egyezmény 

alapján a tengerparton operáló német gyors- 
csapatok csütörtőkön Bayonnetól délre elérték a spanyol határt és így a 
német csapatok uralják Franciaorszá 
a La Manche csatorna és az Atlanti Őceán 

felöli partvidékét. 
Prien sorhajóhadnagy 40 ezer 100 tonna hajó- téer elsüllyesztéséről tett jelentést. A német re- pülék sikerel támadták meg Középangliában a adiipari üzemeket és kikötőket. 

Délangliában a bombatámadások robbaná- sokat és több helyen tüzelket okoztak. 
Jűnius 27-én angol repülők repültek el a belga- 

holland tengerpart felett. Ezek közül a német vadászgépek hatot lelőttek, másik kettőnek si- került Hannoverig eljutnia, ahol bombát dobott le. A támadásnak több polgári halott áldozata van, az anyagi kár csekély. Német repülőgépek éjszakai harcban három ellensé ülő épet lőttek le. Egy angol gép támadást kísérelt Stavanger légi kikötője ellen, de azt még mielőtt elérte pina a partokat, leléttik, séges gó gelhárító tuzérségünk két ellen 
pet semmisített meg, így az ellenség 

sen 12 gépet vesztett, 
amelyeket légi harcban, négyet pedig légvédel- mi tüzérségi találat következtében semmisítet- tünk meg. Egy német gé hiányzik. - 

Herriot látogatása 
Bordeauxból jelentik: A miniszterelnökségen 

tett látogatások közül kiemelik Herriot képviselőhá- 
zi elmök látogatását. A Petit Parisien ezzel kapcso- 
latban annak a nézetének ad kifejezést, hogy való- 

1 

Petain tábornagynál 
színűleg összefüggés áll fenn a látogatás és egy az ország biztonsága ellen elkövetett cselekmény miatt megindított eljárás között. - 

pézábás ata az 
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- KOÖZGAZDASÁG - 
A részvénytársaságok vallomást tartoznak 

beadni a névre szóló részvényekről 
A félszázalékos részvényiülleték kivetésének módja 

Amiínt megirtuk a június 18-i rendelet- 
„törvény a bélyegtörvény 15. szakaszát kiegészí- 

tette azzal, hogy a névre szóló részvények után 
is fizetendő évi félszázalékos illeték, úgy amint 
az a látra szóló részvényekre nézve már a bé- 
lyegtörvény 1940. április 1 módosítása elrendel- 

te. élfogva a részvénytársaságok - egy 
most érkezett miniszteri rendelet szerint - 

jálius 15-ig tartoznak az általuk kibocsá- 
tott névre szóló részvényekről vallomást 

tenni 
amelyben felsorolandók a részvények, azok név- 
értéke és csatolandó a vallomáshoz a legutolsó 
mérleg és nyereségveszteség számla. Erről a 
részvénytársaságok illetékes pénzügyigazgató- 

ságaiktól külön felhívást is kapnak. 
A mérlegszámla közlése azért szükséges, 

mert a tőzsdén nem jegyzett vagy tőzsdei sza- 
badforgalomban nem lévő részvények értékét 
úgy határozzák meg, hogy a névértékhez a nye- 
reség megfelelő hányadát adják és az ilyen ér- 
ték után vetik ki az illetéket. Ha tehát egy vál- 
ijalat 10 millió lei alaptőke mellett 1 millió lei 
nyereséget ért el, akkor egy 500 leies részvény 
forgalmi értékét 10 százaléknál magasabban ál- 
lapiítjaák meg, vagyis 550 leiben. A tőzsdén 
jegyzett papirokat az 1939. december 30-án el- 
ért árfolyamon illetékezik meg úgy, amint ar- 
ról már beszámoltunk. 

A nem láttamozott nemzetvédelmi 
jegyfüzeteket julius 

utólagos láttamozásra 
A jövében csak a 2 millión felüli eladásoknál lehet a nemzetvédelmi adót 

készpénzben lefizetni 

Legutóbbi számunkban részletesen foglal- 
koztutk a két százalékos nemzetvédelmi adó tár- 

ában kiadott legutóbbi miniszteri utasítással. 
iután a módosító törvény június 4-én jelent 

meg és feltehető, hogy egyes vállalatok nem lát- 
tamozták megelőzőleg jegyfüzeteiket a pénzügy- 
igazgatóságnál, ezért a miniszter július 10-g 
haladékot adott a füzetek utólagos láttamozá- 
sára, azzal, hogy ezen időn túl megindul az el- 
lenőrzés. . 

Külön miniszteri utasítás foglalkozik a nem- 
zetvédelmi adónak a fürdőhelyeken való ellen- 
örzésével, különösen a fogyasztó helyiségekben. 

10-ig kell bemutatni 

Miután az utóbbi időben 200-400 leies 
nemzetvédelmi bélyegek kerültek forgalomba és 
legközelebb 800 leies bélyegeket is kiadnak, a 
minisztérium visszavonta azokat az engedélye- 
ket, amelyeket a nemzetvédelmi adó készpénzben 
való befizetésére adtak ki és a jövőben ilyen en- 
gedélyeket nem ad ki. Kivételt csak a 2 millió 
felen felüli eladások képeznek, ahol a számla két 
példányban állítandó ki és mindegyikre pénz- 
ügyigazgatósági vízum jön. Az egyik példány az 
eladónál marad és ehhez csatolandó a befizetési 
nyugta. 

. 

Táblai döntés szerint 
nem adóztatható meg 

aszabadságidőértjárókártérités 

A munkásszerződésekről szóló törvény 50. 
szakasza kötelezi a munkaadókat, hogy azoknak 
az alkalmazottaknak, kiknek a törvenyben elő- 
írt szabadságot nem adják ki, a szabadságidőre 
járó fizetés kétszeresét, mint kártérítést fizes- 
sék ki. A kérdés, hogy ezek a szabadságmeg- 
váltások adó szempontjából miképpen bírálan- 
dók el, már régebb idő óta foglalkoztatja a vál- 
lalatokat. 
„Az adó kérdésenek tárgyalaásánál mindenek- 

előtt abból kell kiindulni, hogy az egyenesadó 
törvény szolgáltatásokból eredő jövedelmeket 
von adó alá, nem pedig azokat a kártéritéseket, 
melyeket a törvény az alkalmazottak- 
nak biztosít, kik törvényes szabadságidejüket 
nem élvezhetik. A „kártérítés" adómentességé- 
nek elvét a Központi Pénzügyi Bizottság már 
1932 évi 55. számú határozatában mondta ki, 
kapcsolatban oly kifizetésekkel, melyeket a 
munkaadó az alkalmazott elbocsátása alkalmá- 
val a felmondási időre járó fizetést meghaladólag 

kifizet, kártérítésül az állás elvesztéséért. 
Miután azonban a pénzügyi törvényekben 

következtetésnek helye nincs és mert az egye- 
nesadó törvény 43. paragrafusa, amely a fize- 
tési adót megállapitja, a sokféleképpen értelmez- 
hető „indemnizatie kifejezést haszpálja, a pénz- 
ügyi közegek a szabadságpénzeket mindenkor 

alá vonták. Most végre a kérdés a bucu-! 
restii tábla elé került, mely ítéletileg kimondta, ! 
hogy a kártérítés, melyet a munkaadó alkalma- ! 
zottjának kifizet azért, mert neki a törvényes 
pihenő szabadságot nem engedélyezte, nem te- 
kinthető fizetésnek és nem vonható fizetési adó 
alá, Az ítélet indokolása kifejti, hogy a szabad- 
sálg elmaradásáért járó kártérítés a fizetéstől 
teleen különálló dolog, melyet a munkaadó nem 
szolgáltatásért, hanem egy törvényes kötelezett- 
ség nem teljesítéséért fizet alkalmazottjának, 
tehát nem tekinthető az egyenesadó törvény 43. 

1 kapcsolatban leszögezi, hogy azok a szövetkeze- 

paragrafusában körülírt keresetnek. 

Junius 30. 
FONTOS FENZÜGYI HATÁRNAP. 

J. Az 1989. évi rendkivüli jövedelem vallomá- 
sának benyujtása. 

2. Az adóamnesztia igénybevevői tartoznak be- 
fizetni a megállapított összeget. 

5. Az 1.8 százalékos lakbérleti illeték befizetése. 

4. A kihágási birságok kedvezményes összegé- 
nek befizetése. 

5. Az egész évi adó befizetői 7 százalékos en- 
gedményt kapnak. 

6. A bemutatóra szóló részvények utáni illeték 
befizetése. 

7. Az 1940-41 évi forgalmi adóregisterek lát- 
tamozása. 

sz Évi 6 milliárd márkát eredményez a né- 
met vegyi ipar. A német kémiai ipar termelési 
értéke, amint azt a Milánói Vásár kiállítási ka- 
talógusa is dokumentálta, évi 6 milliárd márkára 
rug. A vegyészeti ipar a német kivitel egyik osz- 
iopa. 

= Képesitett mestereket kell tartani a szö- 
vetkezeti iparvállalatoknak. A munkaügyi mi- 
nisztérium rendeletet bocsátott ki, amely az 
1936 évi ipargyakorlási törvény végrehajtásával 

tek, társulatok, vagy részvénytársaságok, ame- 
lyek ipari üzemet tartanak fenn vagy szándékoz- 
nak létesíteni, kötelesek az 1936 évi ipargyakor- 
lási törvény előírásait szem előtt tartani. Ennek 
értelmében a szövetkezetek és társulatok csakis 
olyan ipari üzemet tarthatnak fenn, amely leg- 
alább tíz alkalmazottal, illetve húsz lóerőnek 
megfelelő géperővel dolgozik. Mindazokat az 
üzemeket, amelyek tíz alkalmazottnál, vagy 
húsz lóerőnél kevesebbel dolgoznak, maguk a 
megfelelő ipari képesítéssel és mesterkönyvvel 
rendelkező tulajdonosok kötelesek vezetni. Az 
előírtnál kisebb keretek között mozgó ipari üze- 
meket a szövetkezetek és társulatok kötelesek a l 
lehető legrövidebb időn belül felszámolni, 

Az adóamnesttia folytán 
kiszámított összeg 

befizetésének határideje 
változatlan maradt 

Az 1940 április 1-i törvény rendelkezései sze- 
rint a kereskedelmi és ipari adórna vonatkozó am- 
nesztia igénybe vétele 1940 május hó 15-ig volt 
bejelentendő. Az amnesztiáért a kereskedelmi és 
ipari elemi és komplimentáris adóból az államot 
illető rész 50 százaléka mint külön illeték fize- 
tendő. A befizetendő összeget a bejelentés alap- 
ján a kivetési pénzügyigazgatóságok fogják 
számszerűleg megállapítani és a fenti törvény 
megjelenésétől számított 3 hónapon belül, tehát 
június 30-ig beszedni. Mindazoknál a vállalatok- 
nál - mondja a törvény IV. szakasza - kik 
ezen 3 hónap lejárta után a befizetéseket nem 
eszközölték, szigorú vizsgálatok fognak megin- 
díttatni és adóeltitkolás megállapítása esetén az 
egyenesadó törvényben írt birságokon kívül, még 
további 100.000 leitől 1 millió leiig terjedő bün- 
tetés fog alkalmaztatni. 

Az 1940 május 14-i 55.661. sz. pénzügymi- 
niszteri rendelet a bejelentési határidőt 1940 
június 30-ig meghosszabbította annak a kihang- 
súlyozásával, hogy ez a meghosszabbítás az 
az 1940 április 1-i törvény további pontozatait 
nem változtatja meg. 

Ezen meghosszabbítás által a törvénynek 
a befizetési határidő és a büntetések alkalmazá- 
sa időpontjának megváltoztatása is szükségessé 
válik, mert anélkül a törvény nem volna végre- 
hajtható, miután a bejelentés és befizetés ugyan- 
arra a napra esnék. Feltétlenül szükséges, hogy 
a büntető szankciók alkalmazásáig a befizetendő 
összeg kiszámítására és a befizetések teljesíté- 
sére megfelelő idő álljon rendelkezésre. Kívána- 
tos volna, hogy a befizetések teljesítésére hosz- 
szabd időre terjedő részletfizetések engedélyez- 
tessenek, mert a jelenlegi gazdasági viszonyokat 
tekintve, nagyon sok cég, minden fizetési kész- 
ség mellett sem lesz abban a helyzethen, hogy 
ilyen nagyobb fizetést egy összegben, egyszerre 
teljesítsen. 

(-) Ma és holnap is lehet adót fizetni. A pénz- 
ügyi amnesztiára vonatkozó törvény által engedé- 
lyezett határidő június 30-án lejár és a pénzügyigaz- 
gatóság elhatározta, hogy lehetővé teszi az érde- 

kelteknek az adó befizetését ezen időpontig. Ezért a 

temesvári adóhivatalok ma és holnap, vasárnap is 

nyitva lesznek és ugyanott adót lehet befizetni. Rész- 
letfizetést nem engedélyeznek. Mindazok, akik a már 
benyujtott írásbeli nyilatkozatukban foglalt köte- 

lezettségeiket június 30-ig nem teljesítik, elvesztik 
azt a jogot, hogy a pénzügyi amnesztia által nyúj- 

tott elönyöket igénybevegyék. 

(-) Piaci árak. A tegnapi temesvári hetipia- 
con a következő árak voltak: zöldborsó literje 9- 
10 lei, zöldbab kilója 4-6 lei, tök 7-10 lei, káposz- 
ta fejenként 5-10 lei, kelkáposzta fejenkint 4-8 
lei, saláta fejenkint 1 leu, tölteni való papri- 
ka darabja 4-5 lei, hegyes paprika darabja 1-2 
lei. sárgarépa csomója 1-3 lei, levesbe való zöld- 
ség csomója 1-3 lei, hagyma csomója 1-2 lei, 
uborka darabja 2-A4 lei, gomba literje 8-12 lei, 
tojás darabja 1.80-2 lei, meggy kilója 7-10 lei, 
cseresznye kilója 16-25 lei, Péter és Pál alma kiló- 

ja 14-15 lei, málna kilója 25 lei, ribizli kilója 20 
-24 lei. 

(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-877.37, 
dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.40-48.85, 
palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 

873.54 -899.78. Devizák 38% felárral: angol font 
567.87-584.81, svájci frank 31.61-32.57, francia 

frank 3.24-3.31. márka 49-50, olasz Éra 7.17, (fel- 
ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 
rona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélküly tö- 
rök líra 82.92--902. 

(=) A bánsági gabonaárak. A temesvári pia- 
con a gabonaárak a következők: búza 540-570, 
tengeri 520, zab 620, napraforgómag 850 lei száz- 
kilénkint. Kamilla-tea 46 lei kilónkint. a piac csen- 
des, üzletkötés alig van. 

DELIHIRLAP 
automata telefonszáma : 28-10 
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= sPORTESEM 
Nagy siker jegyében zajlottak a kis KK 

mérkőzések 
A Kis Középeurópa Kupa első fordulója meg- 

mutatta, hogy volt értelme ennek az új vándordíj- 
nak, helyesebben a régi „nagy kupa? utódjának. 

Az első forduló kettős mérkőzésein a követke- 
ző nézőszámok voltak: 

Belgrád 4000. 
Zágráb 7000. 
Szerajevo 8000. 
Budapesten 20.000. 

Bucuresti 30.000. 
Összesen tehát 69 ezer néző volt, ebből majdnem 

fele Bucurestiben. 
Érdekes KK-hír, ho amennyiben a 

kerülne a döntőbe, akkor halasztják egy téneri 
döntőt, mert július 14-ikén Románia - Németország 
mérkőzés lesz és a Rapid játékosai közül többen vá- 
logatottak. 

.... 

A Juventus, Unirea Tricolor és Franco 
Romana nem indulsak a B. osztályban 

A labdarugószövetség felszólította az A. osz- 
tályból kiesett csapatokat, hogy július 6-ig közöl- 
jék, résztvesznek-e a bajnokságban. A cernauti Dra- 
gos Voda jelentette be elsőnek, hogy nem játszik 
a bajnokságért, Most a Juventus, az Unirea Trico- 
lor, - az A. osztályból kiesett két egyesület - és 
a B. osztályos Franco Romana is közölték, hogy 
nem vesznek részt a bajnokságban. 
................. 

" Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara IL, 

Strada Solderer 11. 

Fióküzlet: Bul. Berthelot 10. 

Anmatör szövetség felállítását javasolja Domb- 
rovszky tábornok. Dombrovszky tábornok az Uni- 
rea Tricolor elnöke közbenjárt az Ország Őre pa- 
rancsnokságánál, hogy kieszközölje az óbori csapat 
bennmaradását az A. osztályban. Amennyiben a 
közbenjárásnak nem lenne meg a kivánt eredménye, 
a tábornok javasolni fogja amatőr liga felállítását, 
amihez valószínűleg az Ország Öre parancsnokság 

BALETTCIPŐ 
A Déli Hírlap eredeti regénye. 

Irta: KUN-:-BAN ANDRIS 
16 .................... 

- Gyere át ágyamba, beszélgessünk kicsit. 
Azonnal felkeltem. Lábamra nem vettem papu- 

csot, hanem mezitláb tettem meg a nehány ijépést 
a szoba másik oldalára. Földig érő hálóingem hű- 
vös vászna menés közben odasimult a bokámhoz. 

Nehány pillanat mulva Rosalie mellett feküd- 
tem. 

Szorosan egymáshoz símultunk, ölelkezve sut- 
togtunk. 

-Liane, - kezdte Rosalie fojtott hangon - 
apád nem betegség következtében halt meg. 
.- Hanem hogyan? 
- Apám nem mondta el neked? 
- Esgyetlen szóval sem. 
- Ugylátszik, egyelőre nem akarnak még job- 

Ban megszomorítani. Az a véleményük, hogy 
amugyis eléggé súlyos a csapás, amely téged ért. 
Az igazság az, hogy apád párbajban vesztette el 
életét. 

Nagyon megrémültem ennek hallatára. 
-Csak nem talán James hadnagy hívta ki 
apámat párbajra azért, amiért megtagadta tőle a. 
kezemet ? - kérdeztem ijedtem. 
- Nem, nem, - nyugtatott meg Rosalie, - 

apád vére nem tapad James kezéhez. Különben is 
apád Indiában halt meg, James pedig itt van Bath- 
ban. 

- Hát ki ölte meg? 
"- UCharles Fitz-Underwood kapitány lőtte őt 

agyon. Tudod, hogy ki ez? 

-- Tudom. James hadnagy nagybátyja. Azt is 
tudom, hogy annak idején boldogult anyám a ka- 
pitány kedvéért hagyta el apámat. 
- Igen, úgy van. Hallottam, amint apám erről 

beszélt anyámmal. 
- Apám éveken keresztül nem tudta, hogy ki 

volt a 

Ma délután kezdődnek 
az atlétikai bajnokság versenyei 

A bánsági atlétikai liga ma és holnap, vasár- 
nap rendezi meg az idei atlétikai bajnoki versenye- 
ket, amelyek a Rapid-pályán kerülnek lebonyolítás- 
ra. A versenyre az összes, atlétikával foglalkozó 
bánsági egyesületek beneveztek és így népes mező- 
nyök lesznek az egyes versenyszámokban. Az atlé- 
tikai versenyek ma délután három órakor kezdőd- 
nek. Beléptidíj nincs, mert az atlétikai liga ezzel is 
lehetővé akarja tenni, hogy a közönség minél na- 
gyobb számban jelenjen meg a versenyeken. 

E k z Sporthirek minde nfelől 
Iuga Liviu dr. képviseli Romániát a kis KK- 

értekezleten. A kis KK-ban résztvevő országok szö- 
vetségeinek képviselői szombaton Belgrádban 
ülnek össze értekezletre. Az értekezleten Románia 
képviseletében Iuga Liviu dr. jelenik meg. 

x 
Vasárnap lesz az első minősítő mérkőzés. A 

Crisana és a Franco Romana csapatai vasárnap ját- 
szák le az első minősítő mérkőzést. Ez a mérkőzés 
Nagyváradon kerül lebonyolításra. 

x 
A magyar úszöszövetség 1000 m.-es hölgyúszó- 

versenyét Linhardt FTC nyerte 17 p. 09 m.-es idő- 
vel. 

.. 

szöktető. Tragikus körülmény, hogy a vélet- 
len folytán éppen James hadnagytól kellett a ka- 
pitány nevét megtudnia. 

- És amikor megtudta, - vágott szavaimba 
Rosalie - azonnal Keletindiába utazott, hogy ott 

felkeresse Fitz-Underwood kapitányt és bosszút áll- 
jon, amiért a feleségét elcsábította. Miután tudta 
a nevét és a rangját, Indiában nem volt nehéz ráta- 
lálni a kapitányra. Kihivta pisztolypárbajra. A pár- 
baj úgy végződött, hogy a golyó éppen annak az 
életét oltotta ki. aki sértett fél volt. 

Megeredtek a könnyeim és nedvessé tették a 
párnát. Sokáig feküdtünk szótlanúl, egymást át- 
ölelve. 

Ismét Rosalie volt az, aki beszélmi kezdett: 
- Fivérem, Alfred, azt mondta nekem, amikor 

az esetről velem beszélt, hogy ha neked, Liane, bá- 

tyád, vagy férjed volna, akkor most annak kellene 
Fitz-Underwood kapitányt kihivni. Most már nem- 
csak anyád elszöktetése, hanem apád ártatlan ha- 
jála is bosszút kiván. 

Nem feleltem Rosalienak. Még egy darabig ott 
maradtam mellette, azután megcsókoltam és vissza- 
mentem saját ágyamba. 

Azonban még sokáig nem jött a szememre álom. 
Apám végrendeletének záradéka jutott eszem- 

be. Az volt a kivánsága, hogy a halála után nagy- 
korú legyek és saját magam határozzak sorsom fö- 
lött. 

Apám nem adta beleegyezését a James had- 
naggyal való házasságomba. De miveil most már a 
magam ura vagyok és apám végakarata értelmé- 
ben is azt tehetek, amit akarok, feleségül megyek 
James Oliverhez. 

Lesz tehát férjem, akinek kötelessége megbosz- 
szúlni szülőim családi boldogságának feldúlását. 

Ezzel a szilárd elhatározással azután elalud- 
tam. 

19. 

Bath, 1837. júlus. 

- James hadnagy már tudja, - szólt ma dél- 
után Rocsalie, - hogy itt vagy nálunk. A fivérem 
által kérdezteti, nem haragudvál-e, ha meglátogat- 
na? 

Ugyanabban a lugasban ültünk, amelyben a 
mult évben a hadnaggyal megismerkedtem. Elénken 
emlékeztem arra a szép délutánra. 

Elhalasztották a Magyarország körüli körver- 
senyt, amelynek ezen a héten kellett volna kezdőd- 
nie. A magyar belügyminiszter tiltotta be a ver- 
senyt, melyet most augusztusban rendeznek meg 
valószínűleg más útvonalon. 

A Mures labdarugó csapata 5:1 (3:1) arányú 
győzelmet aratott az MTE-MSE egyesített labda- 
rugó csapat felett. A Mures játékosainak soraiban 
küzdött Kovács I. is, a ploesti Tricolor csatára. Az 
első gólt az egyesített csapat részéről Rátz lőtte. 
A Mures góllövői Szész (3), Incze II. és Kovács vol- 

tak. 

x 
A pehelysúlyú hivatásos ökölvívő világbajnok- 

ságot az amerikai Harry Jeffra nyerte meg, aki a 
Baltimoreban rendezett versenyen Joe Archibald ed- 
digi világbajnokot pontozással győzte le. . 

Az Egyesült Allamok kártalanítani akarja a 
finn olimpiai bizottságot. Ismeretes, hogy Finnor- 
szág a mult esztendőben nagyszabású előkészülete- 
ket tett a világ olimpiász megrendezésére vonatko- 
zóan. Az előöszitési munkálatok négy milliárdot 

emésztettek fel. Hoover volt amerikai elnök javas- 

latára Finnországot kártalanítani fogják. 

GYÓOGYSZERTAÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Szombaton, június 29-én a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Str. 10. Mai 5 szám alatt levő 
Blumberg gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 
Kovács dr. gyógyszertár. ; 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 
ban levő Sárga gyógyszertár. 

ózsefvárosban a Bratianu uccaában levő Diana 

Mehalában a Corvin 3 ár és Cjkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszatai szol- 
gálatot tartanak. 

rgöaas ke 
* ." 

mamiliiaa 
Amióta Brúceékhez költöztem, minden percben 

arra gondoltam, hogy mikor fogok James hadnagy- 
gyal találkozni. Leányos szemérem azonban nem 
engedte meg, hogy érdeklődjem felőle, akár a leg- 
jobb barátnőmnél is. 

Gondoltam, hogy Bruce Alfréd utján majd 
megtudja, hogy már nem vagyok a leánynevelő in- 
tézetbea és hogy már nem gyámkodik senki fölöt- 
tem és így nincs senki, aki a vele való találkozást 
megtilthatná. 

Most bekövetkezett amire vártam. 

Rosalie kérdésére azonban nem adtam egyenes 
választ, hanem én is kérdeztem: 

Nem lesz feltünő, hogy most egyszerre eljön 

hozzátok? Mindenki tudni fogja, hogy ez kizárólag 

az én kedvemért történik. 

Amde Rosalie megnyugtatott: 
- Látogatása éppenséggel nem lesz feltünő. 

Bejáratos a házunkba, mert időnkint eljár a fivé- 
remhez, akivel barátságot tart fenn. Szülőim ugyan 
tudják, hogy apád ellenezte a vele való találkozá- 
sodat és levelezésedet, azonban bizonyára most nem 
emelnek majd semmi kifogást az ellen, hogy rész- 
vétét fejezze ki neked. 

Megbiztam Rosaliet, tudassa Alfred utján Ja- 
mes hadnaggyal, hogy várom. 

20. 
Bath, 1837 július 6. 

Reggeli után ujságolta Alfred: 
- Tegnap este beszéltem James hadnaggyak 

Ma délben tiszteletet teszi. 

Nem válaszoltam, mintha a dolog nem is engem 

érdekelt volna elsősorban. 

Felszaladtam a lányszobába és egész délelőtt 
azzal voltam elfoglalva, hogy a hajamat igazgattam. 
Próbálgattam, hogy vajjon milyen frizura áll leg- 
jobban a fekete gyászruhámhoz. 

Éppen olyan fésülködést végeztem be, amelyen 
véleményem szerint a legkevésbbé volt sikerültnek 

mondható, amikor berobogott Rosalie és lihegve 

szólt: 
- Gyere azonnal a szalónba, Liane, itt van 

James. 



/ 
í 

i 

1 

A 

1940. június 30. 

Selvem, szövet 

Mudapestről írják: „Nyersanyag!" - ennek 
a szónak különös varázsa van ma a gazdasági 
életben. Országok léte függ vele össze. A nyers- 
anyagok lelőnelyétől elvágott országok már az 

háború megkezdése előtt a szakemberek 
százait Állították munkába, x 1o a eülföldi 
nyersanyagokat öldön található egyéb anya- 
fökkai pólcljak és így önellátásra rendezked- 

A pótanyagkutatás terén egy fiatal ma- 
ryv észinérnök Jánosházy Imre hosszú 

évek után olyan eredményt ért el, amelynek je- 
lentőségét már az egész nemzetközi gazdasági 
viág is elismerte. Új eljárásával a Magyarorszá- 
gon en termő és eddig majdnem hasznavehe- 

kukoricaszárból cellulozét, papirost és mű- 
rostot lehet előállítani, 

vagyis műselyem, férfi és női ruhaszövet ké- 
lhet - és mindez a kukoricaszárból! 

ÚJ MEZŐGAZDASAÁGI IPAR 

Felsőbádpusztai kísérleti telepén kerestük 
fel a kiváló feltalálót. Az épület, amely egy n 
gyár miniatür mása, kukoricaföldek özepét 
van. Maga tervezte és építtette. 

Kérdésünkre elmondja, hogy most jött haza 
Németor , ahol tanábsát aértelk tt az ot- 
tani szakemberek. Különböző államok érdeklőd- 
nek eljárása után, gyáralapítási tervekikel kere- 
- fel, de ő itt akakja hasznosítani tudását, ha- 

- Magyarországon felbecsülhetetlen ered- 
ményeket lehetne elérni a kukoricacelluloze 

val! - mondotta. Kakoricatermelésünk 
százalékát feldolgozhatnánk, anélkül, hogy a 

APRÓ HIR 
Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

és Dapir készül 
kukoricaszárból 

Egy magyar mérnök pótanyag-kutatásai 
negyven millió pengő értéket jelentene az or- 
szágnak. Új mezőgazdasági ipart lehetne terem- 
teni Ma arorszákon, ami nemcsak saját szük- 
ségletünk fedezését bíztosítaná, de marádna még 
kivitelre is. 

IPAÁRI ÉS MEZőGAZDASÁGI GYARAPODAS 

- A pótanyag-kutatás terén sok mulasz- 
tást kellene pótolnunk. és 
Azok az államok, amelyek elől elarultak a 
nyersanyag-források és önellátásra szorít- 
koztak, az idejekorán megkezdett kutató- 
mumnkával óriási eredményeket értek el. 

Az olaszok például a növénykísérletek egész so- 
rát végezték, hogy az egyik legfontosabb nyers- 
anyag. a celluloze előállításához szükséges nö- 
vényféleséget megtalálják hazájukban. 
- Nálunk a kukoricaszártermés biztat a 

legtöbb kilátással. Ezért én ezen a téren foly- 
tattam kutató munkát és mondhatom, nemzet- 
gazdasági szempontból hatalmas eredményt ér- 
hetnénk el. A kukoricacelluloze gyártásával 
nemcsak ipari eredményeket érnénk el, de ku- 
koricatermelésünket is fokozhatnánk. Ugyanis 
a kukoricaszár a papírgyártáson kívül műrost- 
celluloze, a gyapjú alapanyagára is alkalmas. 

Eljárásom szerint a ruházati cikkek nyers- 
anyagát majdnem s mértékben itthon 

is előállíthatjuk. 

Ezzel nemcsak munkát adnánk sok magyar dol- 
gos kéznek és a válságos időkben fedezni tud- 
nánk szükségletünket, hanem ezeket a közszük- 
ségleti cikkeket, - mint a nűselyem, férfi és 
női ruhaszövetek - olcsóbbá és széles népréte- 
gek, észére is könnyebben hozzáférhetővé te- 

DIóÓ 
SZOMBAT, JONIUS 29. 

RA 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
12: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Az első gárda tűzérezred 
zenekara. 12.50: Mandolin négyes. 13.20: Idő- 
jelzés, előadások, művészeti és kulturális hírek, 
sport. 13.30: A rádió zenekara. 14: Hírek. 14.20: 
A rádió zenekara folytatja műsorát. 15: Közle- 
mények. 18: Országőrök órája. 19: Időjelzés. idő- 
járásjelentés. 19.01: Szinházi és filmkrónika. 
19.16: Az első gárda tűzérezred tánczenekara. 
19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20: Előadás. 
20.20: Stefanescu Goanga énekel. 20.45: Hírek. 
21.05: A rádió postája. 21.20: Szórakoztató és 
tánczene. 22.10: Hírek, sporteredmények. 22.30: 
A tánczene folytatása. 23: Könnyű zene hang- 
lemezről. 23.45: Francia, német angol és olasz- 
nyelvű hírszolgálat. 

Budapest I. 9: Ébresztő, hanglemezek. 9.45: Hírek. 
11: Róm kat. istentisztelet. 12.15: Gör. kat. is- 
tentisztelet. 13.20: Időjelzés. 13.30: Az Opera- 
ház zenekara. 14.45: Hírek. 15: „Arató nóták" 
Utry Anna és László Imre énekszámai cigányze- 
nekísérettel. 16: Harsányi Gizi meseórája. 16.30: 
A Weidinger szalónzenekar műsora. 17.30: „Er- 
délyi pillanatképek" Sz. Szappanos Gabriella fel- 
olvasása. 18: Hírek. 18.15: Heinemann-Jazz. 

18.45: Rádió a rádióról. 19.15: „Nyilik a rózsa". 
Hangfelvétel, összeállította Gecső Sándorné. 
19.35: Hanglemezműsor. 20.15: Hírek. 20.25: „A 
fülemüle" Arany János költeménye, elmondja 
Bodnár Jenő a budapesti Nemzeti Színház tagja. 

20.40: Sporteredmények. 20.55: „Nyár a Balato- 
non". Hangképek a Balaton életéből. Irta és ösz- 

szeállította Csanády György. 22.40: Hírek, sport- 
hírek. 23.10: Tánclemezek. 24: Hírek német, an- 
gol, olasz és francia nyelven. 24.20: Cigányzene. 
1.05: Hírek. 

Budapest II. 12.15: Melles Béla zenekarának mű- 
sora. 17.30: Magyar szerzők egyházi művei. 18.45 
Mezőgazdasági félóra. 19.45: Klenka János dr. 
felolvasása Beyreuthról. 21: Hírek. 21.25: Hang. 
lemezek. 

DETÉSEK 
LEVELEZES és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavankánt egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhirdeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
Bratianu 3 Telefon: 28-160. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik. Calea Dorobantilor 2. II. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Kütti. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

Oktalás 

Német órák gyors eredménnyel, havi 
150 leiért IV., Str. Bratianu 7. I. em. 
6 ajtó. 1104 

.............. 

Alkalmasas 
-m. 

Alkalmazást találhat három inas. Egy 
műszerészcég, egy szobafestőmester 
és egy cipészmester inast keres. Ér- 
deklődni lehet a Magyar Népközös- 
ség irodájában délelőtt 9-1 és dél- 
után 4-7 óra között. 1110 

Fiatal szobalány szakácsnő mellé fel- 
vétetik. II., Str. Petre Tegle 1. ajtó 
3. 1208 
........... 
* Allási keres i 

Irodatakarítást, mosást, vasalást vál- 

Jalok. Munkás-telep Str. Batania 47. 

110 

e................. 

i Xakas 

Szép nagy bútorozott uccai szoba, kü- 
lönbejárattal és fürdőszoba használat- 

ó. tr. Paris 3 ató2 ő 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: . 

Adas-vetel 1 
........... 

4 kerekű kézikocsi jutányosan eladó. 
III., Bulev. Eroilor dela Tisa 55. 1107 

Régi járgányos kis cséplőgépeket ke- 
res megvételre Rohlik Timisoara IV., 
Str. Pop de Basesti 14. 1112 

Fajkutyák (máltai selyem pincsik) 
10 hetesek olcsón eladók. Niklász III., 
Str. Ulpia Traian 26. 1114 

Méhkaptárak háromszakaszos anya 
nevelő ládák eladók. IV., Str. Filo- 
melei 12. Tt1 

Traktorok: Hanomag, Hart-Parr. 
Kasse és Ford, továcbá elevátorok, 
cséplők, magánjárók, daráló henger 
székek és herefejtők azonnalra kap 
hatók. Kedvező feltételek. Ing. Sche- 
divetz IV., Str. Bratianu 39. 
ö 

1106 

Calimanesti. A Cozia szálloda felkéri 
az i. t. vendégeket szíveskedjenek 
szobáikat idejében megrendelni. 396 

Ház 3-4 szobával, mellékhelyiségek- 

kel, nagy kerttel 14-2 hold, ősz- 

re, több évre bérbe kerestetik. „Meg- 

bizható bérlő" 1116 

Szép akar lenni? 
a KULKA-é szzizst t / ejszappant 
í hár .K evrtat nem szönben. Kap- 

Városi 
gyógyszertárban 

aFekete Sashos' az 
Szarvas I.. Piata I. 
Erüttenu. ; 

Gyógyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

VESZEK 

Wittek Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy Strada Bratianu 15/a. Telefon: 4s-13. 

régiségeket, szőnyeget, ezüst- 
tárgyakat, ékszert, könyvet, 

„ARTÁA" Anticar, 
I Str. Alba Iulia 5. 

Bérbeadmnmám 
bármilyen, gyár, ipartelep céljaira, 

nagyváradi 20 éve fennálló hentes- 
üzememet gépekkel felszerelve, hoz- 
zátartozó bevezetett üzlethelyiséggel, 
amely országút mentén a város leg- 

forgalmasabb helyén fekszik, esetleg 
istállókkal, raktárakkal, jégverem- 
mel, lakással és udvarral. Cím a ki 
adóban. 

a legújabb módszer szerint olajjal 

Waltrich 
fodrász 

II., Traian-tér és Str. Stefan cel 
Mare sarok 

1-2-3-6 villamos megállójánál. 
z áfkálltacas etáadöatttatotsatl 

Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

a 


